

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Varga-utca 5. Telefon-sz. 789.

Politikai napilap

Egyes szám ára: 2000 korona, Előfizetési ár egy hóra 35000 K

A diadalmas hit.

A hit diadalát hirdeli szerie a világon a harangok ércszava, a megifjuló természet tavaszi pompájában a megigazult lélek örömmujongása tör az égkre: van feltámadás. Az isteni szent misztérium legcsodásabb igérete és reménységnyújtása az ember számára a harmadnap halottai-ból feltámadó istenember. A hit diadala, a hité amely tudja, hogy hibba hengerítettek koporsójára követ, hiába volt egy egész ellenséges világ, ő mégis feltámadott. A hit, az erős, a lelkeket díható hit győzött, diadal-maskodott. Fel kell támadnia és feljőnni. A hit erős, a hit hatalmas. Hibba minden erőszak, keresztül tör rajta és diadal-maskodik.

A Húsvét tanít. A feltámadás szent története tanít és oktat. Imé, Krisztus tár elárulták, megkínózták és megfeszítették, szellemét nem bírták koporsóba zárni, tanításai, eszméi isteni igéte keresztül törtek minden korlátán s mint a nap sugar, elárastották az egész világot. Tanítja a Húsvét magasztos története a szegényeket, az elcsúszottakat, a letűnteket, a megcsúszottakat arra, hogy lesz még feltámadás, lesz még Halleluja, de erősek legyenek a hitben, mert csak az erős hit tud győzni, a rendületlen hit, melyet az Istenember is hirdette az igazságot.

Mi szegény magyarok elesettségében is minden évben visszatérő vizsgálódás, hogy van még remény, hiába esonkoltok meg hazánkat, hiába vettek el földünket, hiába zárták idegen, új országok mesterkélt határai közé testvéreink millióit. — Lesz még feltámadás. De nem elég az ünnepi alkalmak stereotip szövege. — Nem csak az ünnepek, de a hétköznapi erős, szikszilárd hite, megingathatatlan meggyőződése kell ahhoz, hogy a honfűt hit is győzelmet arasson, hogy legyen nekünk is szegény eliport magyaroknak feltámadás. Ne csak ünnepi szónoklatot hanem krisztusi erős hitet érezzünk és valjunk Magyarország feltámadására.

„Még pedig talán marjuk, tépjük egymást Trianon ketrecében mi meg fogyalkozott magyarok? Oh nem! Így nem fog elkövetkezni a feltámadás. Tanuljunk a keresztien függő Krisztustól szeretetet, megbocsátást egymás iránt. És tanulja meg bárki, aki meggyőződését egyedüli igazságnak vallja, hogy szeretettel tovább viszi eszméjét, meggyőződését, mint erőszakkal és gyűlölettel. Egy elkorhadt, gyűlöletben s erőszakban saját magát kiélt világrend helyébe hozta létezer évvel ezelőtt Krisztus a szeretet tanítását. Nem volt hadserege, nem volt fegyvere, nem volt egy bántó mozdulata és mégis tanításai igéi jobban elterjedtek mintha millió és millió szurony erőszakolta volna az emberekre. Hol van a Cézárak világot újró hatalma? Krisztus egy olajággal és a szeretet szavával megdöntötte. Ég és föld elmozdult, de az ő igéim el nem múlnak.

A gyulázat, a szegény fája volt a kereszt. Krisztus esete fegaszatosította és két évezred óta embermilliók tiszteletének tárgya. Így kellett fordulni a felfogásnak, a tudatnak a kereszt felől mert hisz az igazságot feszítették meg rajta. Megfeszítették, de feltámadott, mert fel kellett támadnia.

Győzött, diadal-maskodott a hit.

Hindenburg váilalja az elnökjelöltséget, de kijelenti, hogy politikai meggyőződéséről nem mond le.

Jarres minden szavazata Hindenburgé.

Berlin, április 11. Hindenburg tábornagy a német választókhoz intézett kiáltványában (többek között a következőket mondja:

— Azt hiszem, hogy nehéz időkben teljesíttem kötelességemet. Hogy ha már most ez a kötelesség azt parancsolja, hogy az alkotmány törvényen állva, nemzetekre, személyekre, származásra és foglalkozásra való tekintet nélkül, mint a birodalom elnöke működjem,

rajtam ne muljék a dolog.

A német néphe és Isten segítségébe vetett hitemet soha sem vesztettem el, ahhoz azonban már nem vagyok elég fiatal, hogy a dolgok szüntelen átalakulásában bízzak. A legyengült és sajnos, a széthuzástól részekre

szakított nemzetünket sem háboru sem belső felkelés nem válthatja meg. Ehez hosszú, nyugodt és békés munkára van szükség.

Hindenburg végezetül kijelenti, — hogy

politikai meggyőződéséről éppoly kevéssé mond le, mint az első elnök.

A mai időkben azonban nem a hatalom birtokosa a döntő, hanem az a szellem, amely a hatalmon levőt el-tölti.

Dr. Jarres választóihoz húsvéti üzenetét intézett, amelyben végül kijelenti, hogy minden szavazat, amelyet március 29-én ő reá adtak e, — most már Hindenburg tábornagyé.

sedések 1.600.753, Tőkék és kamatok 149.082, Egyházak, iskolák, közm. és népjóléti intézmények 231.281, Alapok 60. Rendkívüli bevételek 10.000 Korona.

Megállapíthatjuk tehát, hogy a párhuzamban 82 milliárdot tevő évi jövedelemnek legnagyobb percent-jét, mintegy

56,60 százalékot, a városi tulajdon képező ingatlanokból (föld-birtok, erdő, ház) szedi a város.

Ebből az összegből 26 százalék a mezőgazdasági bérletekből folyik be, a még a háziüzemben folyó gazdálkodás majdnem ugyanilyen százalékos eredményt tüntet fel s ezekkel szemben a nagyszámu városi épületekből befolyó jövedelem csak 4 százalékot tesz ki. — A másik jelentékeny jövedelmi forrást az adók illetékek, jövedelmek és üzemi részesedések képezik, melyek az összes bevételek körülbelül 33 százalékát szől gátatják.

A város kiadásai.

Debrecen város kiadásai 1925. évben 5.238.629 aranykoronára rugnak. Ezek a kiadások főbb csoportok szerint így oszlanak meg:

Mezőgazdasági bérletek 434.362, Ház-kezelésben lévő gazdálkodás 1 millió 297.869, Városi épületek 155.029, Közigazgatás 618.675, Tűzren észet 103.720, — Utak, terek és közművek 597.075, Közegészségügy 70.005, Adók, illetékek, törv. hat. jövedékek és üzemi részesedések 317.977, Tőkék és kamatok 163.469, Egyházak, iskolák, köz-művek és népjóléti intézmények 602.500, Alapok 542.458, Rendkívüli kiadások 335.490.

A deficit.

A bevétel és kiadás előbb feltüntetett végösszegeiből is nyilvánvaló, hogy a folyó évi költségvetési hiány 373.162 aranykorona. Ezt a tényt annyiban korrigálni vagyunk kénytelenek, hogy a hortobágyi legeltetést a költségvetés 20 koronás legelőbérrel számítja, holott időközben a város ezt 15 aranykoronára mérsékelte. — Ezenformán 100.000 korona bevétel-essélt el a város

minek következtében a deficit valóságban 473.162 aranykorona.

Ary főszámvevő a deficitre vonatkozólag megjegyzi expozíójában, hogy az a föld-adó, ház-adó, társulati-adó és tantiémek után kivethető 50 százalékos községi pótdobó fedezhető lesz.

A kiadásnak majdnem negyedrészt a tisztviselői fizetések teszik ki.

Ha az összes kiadási csoportokból összegezzük a személyi kiadásokat, eredményül azt kapjuk, hogy a városnak tisztviselői kara fizetésre 1.087.189 aranykoronát, tehát az egész bruttó bevételnek majdnem negyedrészt kell fordítania, a mibe pedig még nincs beleszámítva a legújabbban megszavazott 33 százalékos városi tisztviselőknek ezen illetményeken kívül kedvezményes

Debrecen város nagy költségvetése elkészült.

Évtized óta ez az első reális költségvetés. — Nyolcvankét milliárd papírkorona a város folyó évi bevétele. — Ennek több, mint fele a városi ingatlanokból folyik be. — A költségvetés fél millió aranykorona deficitel zárul. — Ezt községi adóból fogják fedezni.

A szanalási törvény, mint ismeretes, arra kötelezte a városokat, — hogy 1925. évre aranykorona alapon részletes költségvetést készítsenek. Ary Lajos főszámvevő hónapok óta dolgozik a költségvetés összeállításán, de minden megfeszített munka ellenére sem sikerült a törvény által előirt határidőre 1925. január 1-ére azt elkészítenie s ezért a tanács főbb ízben indennitást kért a közgyűléstől, — legutóbb április 30-áig szóló határral.

A költségvetés végre elkészült s ma már a nyomdából is kikerült. — Ahogy előtünk fekszik a hatalmas könyv számokkal sűrűn tele rótt szűz nyolevan oldalával, mindjárt megértjük a késedelem okát. Ez a költségvetés alapvető munka, mely a város évtizedek óta tartó bizonytalan és homályos, a tervszerűséget lehetlenné tevő gazdálkodási viszonyairól végre tiszta képet nyújt. Tar- teznük annak megállapításával hogy — ismerve a többi városok költségvetését — Ary Lajos főszámvevő munkája páratlanul áll az országban és tekintve az arányokat, még Budapesté sem éri el. A városnak minden egyes objektuma, még a legkisebb is, mely bevételt ad, vagy kiadásra szo-

rul, egyszóval

minden egyes bevételi forrás és kiadási tétel a legreálisabb, legpontosabb kimérítő leírásra talál itt.

E tekintetben ez a költségvetés Debrecenben is utolsó és évtizedekre leegyszerűsíti és megkönnyíti a jövő költségvetési munkálatoikat. — Nem előzszik meg a rideg számszerű összeállítás, hanem történeti ismeretéseket is fűz az egyes tételekhez, s így a város gazdasági életének való-ságos leíróna.

A város bevételei.

elő expozé csatol, mely röviden összefoglalja a legfontosabb adatokat. A bevételi adatokkal kezd, mikből kitűnik hogy Debrecen város bevételei az 1925. év folyamán 4.865.467 aranykoronát tesznek ki. Ezek forrásai a következőképen oszlanak meg: Mezőgazdasági bérletek 1.279.2700, Ház-kezelésben lévő gazdálkodás 1.255.028, Városi épületek 222.736, Köz- igazgatás 9.940, Tűzrendészet 6.558, Utak, terek és közművek 68.183, Köz-egészségügy 12.576, Adók, illetékek törv. hat. jövedékek és üzemi része-

áron nyújtott 5938 kbm. fa értékkülönbségben 44.585 aranykoronát ad még a város.

Aránytalanul nagy összeget fizet a város nyugdíjban.

A 438 nyugdíjas összesen 352.016 aranykorona illetményt kap a várostól.

Összehasonlítás az 1913. és 1924. évi eredményekkel.

Nagyon érdekes az összehasonlítás szempontjából, hogy 1913-ban az összes levétel 4.769.766 korona volt, az 1924. évben 2.629.450 míg 1925-ben 4 millió 855.467 aranykoronát irányoznak elő. A bevétellel szemben a kiadás 1913-ban 4.732.554 korona volt, — 1924-ben 2.305.193, — ez évben pedig 5.238.629 aranykorona. — Futo pillantásra is kivehető, hogy Debreczen ebben az évben már teljesen bőkebeli arányokban dolgozik, ami annál elismerésreméltóbb, mert a múlt év eredménye még nagyon messze elmaradt.

Ary főszámvévevő expoziója végén erősen hangsúlyozza, hogy a város fizetőképességének fenntartása érdekében vigyázni kell arra, hogy a költészetes kiadásokat ne lépik és a takarékoskodik minden vonalon szem előtt tartva, hogy a háztartás pénzügyi egyensúlya meg ne zavartassék.

Lendvai Istvánt két hónapi fogháza ítélte a kecskeméti törvényszék.

Kecskemét, április 10. Lendvai István nemzetgyűlési képviselő rágalalmazási és becsületsértési perében ma délelőtti 12 órákor hirdette ki az ítéletet dr. Áágh Miklós a kecskeméti törvényszék tanácselnöke. A törvényszék Lendvai Istvánt hivatalból üldözendő rágalalmazás vétségében büntőnek mondotta ki, azért mert Cegléden 1923. évi augusztus 20-án nyilvánosság előtt a kormányval szemben olyan tényeket állított, amelyek valóság esetén alkalmasak volnának arra, hogy a kormány tagjait közmegegyezésen k tegyék ki. Ezért a bíróság Lendvait két hónapi fogháza és két millió korona pénzbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen egy a királyi ügyész, mint a vádlott felhívását jelentett be.

Zita királynő nem eszközölt bárói kinevezést.

Budapest, április 11. Bécsi lap közlése nyomán a magyar sajtóban is hirt adtak arról, hogy Zita királynő Ottó király nevében Schey Hermann nagyszentmihályi kereskedőt bárói rangra emelte. A hír ebben a formában nem felel meg a valóságnak. Igaz, hogy annak idején a hazatérő királynak a kereskedő adta rendelkezésre autóját és az is igaz, hogy ezért a királyi család részéről kitüntető meleg elismerésben és köszönetben részesült, ami egy kézirat alakjában jutott el hozzá. Ennek az iratnak azonban nincsen okmány jellege. Nem igaz az a hír, mintha a királyné fia nevében kinevezéseket eszközölt volna.

Uradalmi tisztán kezelt tej

turó tejet és vaj egész napon át kapható az udvarban

Csapó-u. 8. Lévainál

Vérzegénység, sápadtság, bőrkülsők és furunkulusok esetén a rögbe-ált természetes „Ferenc József” keskeny víz szabályozza a b. lek annyira fontos működését. Az orvosok utólagosan vezetéke meggyőződött arról, hogy a Ferenc József víz, megérzékeny idegrendszerrel is eppoly keletlenül mint biztosan hat.

A Herriot-kormány megbukott.

Franciaország pénzügyi válsága. — Elnapolták a Kamarát.

Páris, április 11. A francia szenátus tegnap megbuktatta Herriot kormányát. A szenátus baloldali pártjai nyújtottak be napirendi indítványt. — A kormányt, amely tudvalevőleg a baloldali pártokra támaszkodik, — 156 szavazattal 132 ellenében megszavazták. Erre Herriot egész kormánya nevében lemondott. A köztársaság elnöke elfogadta a lemondást.

Herriot bukását főleg a pénzügyi válság okozta. A francia költségvetésben az államadósságok kamata 19 milliárd frankra emelkedett és a francia kormány kénytelen a törvé-

nyes határekon túl bankot nyomtatni. A Herriot kormányt, mint minden baloldali kormányt, elérte végzet; pénzügyileg nem tudott rendet teremteni és az adósságok tengerében elmerült.

Páris, április 11. A kamara ma este fél 10 órára hirdetett ülésre összehívta. Nyomban a megnyitás után Varenne alelnök bejelentette, hogy a kormányválságra való tekintettel a kamarának el kell napolnia magát.

Klotz radikális képviselő javaslatára a legközelebbi ülést szerdán délután 3 órára tűzték ki.

A bécsi emigránsok irodájából ellopták a politikai iratokat.

Bécsből jelentik: A lapok közlik, hogy a „magyar védő irodában”, — melynek vezetője Garbai Sándor, — volt magyar tanácsköztársaság egykori elnöke — szerdán este, amikor Garbai az irodát éppen elhagyni készült, megjelent egy Mészáros nevű emigráns, aki a távozó Garbait arra kérte, engedje meg, hogy az irodában maradhasson és ott levelet írjon.

Garbai megadta az engedélyt.

Mészáros a levélírás idejét arra használta fel, hogy Garbai irasztalát feltörje és abból fontos könyveket, a magyar emigránsok mozgalmáról szóló kimutatásokat és politikai természetű fontos okmányokat el tulajdonítson.

Mészáros a megtett feljelentés alapján letartóztatták. Tagadja, hogy a betörést ő követte volna el vagy hogy abban részt vett.

50 millió aranykorona a gazdasági életnek.

Budapest, április 11. Bethlen István gróf miniszterelnök az állami pénzügyi beruházásokra fordítja — 50—60 millió aranykorona jut a gazdasági élet fellendítésére. Produktív hitelket nyújtanak az ipari munkanélküliség leküzdésére. Az állami lakásépítő akció egymagában enyhíti az ipari válságot. A miniszterelnök a Népszövetség hozzájárulását kéri a terv megvalósításához. Ugyanis teljesen kidolgozott terve van a miniszterelnöknek, amely külön produktív hitel formájában fogja bekapcsolni

a külföldi pénzeszeleget az ország közgazdaságának szolgálatába. Mint értesülünk, Bethlen beruházási programja a legmesszebbmenő várakozásokat is ki fogja elégíteni.

Olyan összegről van szó, amely a külföldi kölcsön egy negyed részét teszi ki és ez az összeg a különböző minisztériumok beruházási szükségleteinek fedezésére fordítatik. Terve van vége, hogy a kis existenciák lakáshoz való juttatását fokozottabb mértékben felkarolják a beruházási alap által.

Pödör levele, mely súlyos bizonyíték Okolicsányi ellen.

Okolicsányi megtört, de mindent még nem vall be.

Budapest, ápr. 11. Vogl József rendőrkapitány ma újból kihallgatta Okolicsányi Lászlót. Ezúttal a rendőrkapitány négy szemközt beült Okolicsányival, aki teljesen megtört. Többször sirásra fakadt, de az eddig elmonottakkal többet nem lehetett kivenni belőle, csupán azt, hogy Okolicsányi ezen a kihallgatáson kijelentette, hogy úgy emlékszik mintha Pödörnek a Berliini téren megemlített volna Leier Amália lakásának a címét.

Okolicsányi ellen szóló súlyos bizonyítékknak látszik az a levél, amelyet Pödör Gyula Okolicsányinak írt Sternbergből, akkor amikor Okolicsányi az 500 cseh koronát megküldötte neki. A levél eredeti fogalmazásában szöveg szerint így hangzik:

„A pénz csak ma kaptam meg, természetesen nagy csafodással — Elég nagy gondot okoz az, hogy

tervem keresztül vihessem. Ez az ur, akivel a levelet küldöm, teljesen megbízható. Kérem ez urnak sziveskedjék átadni a kicsit és a nagyot. Én itt értékesíteni tudom egész biztosan a kicsit és a nagyot is. Elég jó megoldás van kiltásban, hogy teljesen meggyőgyuljak, azon kívül a legrövidebb időn belül olyan összeget juttassak önnek, hogy kinos adósságait rendezhesse. — Tudom, hogy a kicsiket sem adta el, inkább adnásságha verte magát. Azért a leg-helyesebb, ha azt is elküldi. Bár magammal hoztam volna őket, ma nyugodtan alhatnánk. De nem baj, meg most sem késő. De remélem, Ön is beletja a kényszerhelyzetet.

En pár napon belül biztosan rávevő jutok és akkor azonnal küldök Önnek nagyobb pénzösszeget. Meg ne tagadja a dolgok átadását, mert ezzel az én halálom ítézi elő. Ki van

szemelve egy kis ház, ahol társulva könyvmodát állítok fel. Meghuzódok itt pár hónapig, közben vitrio lat alakítom magam, úgy hogy Ön sem fog felismerni is névelve kérem ez urnak, aki névszerint Leo Donal sziveskedjék a dolgokat átadni.

Félni nem kell, ezzel elonthat mindent. Csak azal ronthat el mindent ha fél. Adja át neki a dolgokat. Tehát ismétlem, a kicsiket és a nagyokat, semmit ne sajnáljon, mert az én életem és az Ön nyugalma van hozzáfűzve. Én várom ez urat azzal, hogy Ön elküldi Isten Önnel Aláírás Schlezinger Jakab.” (Pödör álnéve.)

Okolicsányi Lászlót febtapasztalásán helyeik előzetes letartóztatásba. Megindult az eljárás Beiter és Hudacsek kiadása iránt. Okolicsányi Lászlót elcsapták az elektromos mérők.

Ma nyílik meg

Kovács János kiállítása.

Ünnepélyes megnyitó a Művészházban.

A nemrégiben megnyitott Szent Anna-utcai Művészház ma ismét sor és előkelő vendéget fog befogadni. Ma lesz ugyanis ifj. Kovács János festőművész kiállításának ünnepélyes megnyitója a sz. alkalommal a művészet barátai biztonval elmennek, hogy lássák Kovács János művészi képeit.

A pompás képekből összeállított kiállítás a méltán büszke lehet az illus tris és népszerű művész, aki nem ismeretlen Debreczenben. Itt él évek óta a városban s egy-két nagyobb tanulmányút atól eltekintve állandóan Debreczenben él és dolgozik a szent hagyományt, melyet édesapjától, id. Kovács János festőművésztől örökölt.

A képek sz. szépen illeszkednek G. S. abó Kalmán művész fametszetei, melyek figyelemre méltóak. A kiállításnak kritikai méltatására megvisszatérünk.

200 millió készpénzt vittek el a kasszafurók.

Budapestről jelentik: Ma reggel 7 órákor telefonon értesítették a főkapitányság központi ügyeletét, hogy a Bethlen-téren levő Franc József kórház gonfnoka távollétében a Wertheim-szekrényt éjjel ismeretlen tetések megrútták és annak teljes tartalmát elvitték. A feljelentő a részletekről nem tudott tájékozást nyújtani. A központi ügyelet vezetője azonnal detektív küldött ki a helyszínre a detektívek megállapították, hogy a kasszafurók az ablakon keresztül jutottak a pénztárhelyiségbe. A pénztárban 200 millió készpénz volt. A nyomzás folyamatban van.

Egy érzékeny kisleány felakasztotta magát.

Budapestről jelentik: Tegnap délután a Bérkocsis-utca 20. számú házában Wei z Franczka polgári iskolai tanuló felakasztotta magát és máre rátaáltak, meghalt. A kisleány délután a növényréti volt barátánál volt. Szüleinél, akiknek a házában koromájuk volt, a konyhában öccsüket játszottak. A kitérő tanuló fizikailag és szellemileg is erősen fejlett kisleány jáékóben valamit ért megértőt és duzzogva be ment a szomszédszobába. A többiek jó idő múlva éte mentek, hogy kiegészítsék, de a kis Franczka nem találta a szobában. Részlet sejtve, keresni kezdték és a fürdőszobában találak rá, ahol felakasztotta magát. Azonnal orvost hívtak, de a szerencs tlen gyermeknek nem sikerült életre kelteni.

ÉVA VIZET IGYUNK!

Megrendelhető MÁRKUS JENŐ, Hatvan-utca 22. sz. Házhoz szállítom. Telefon: 14

A: anyakönyvi hivatalból.

Születések.

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő születéseket jelentették be: Veresi Ferenc erdőtelepítő, leány Piroška, L. Nagy Lajos gazdasági cseléd, fia János, Kiss István erdőtelepítő, leány Mária, Horváth Ferenc erdőtelepítő, leány Erzsébet, Buglyó Péter gazdálkodó, fia István, Hencz György fodrászmester, fia György Kornél, Papp Sándor npsz., fia Lajos, Török Róza háziartás, fia János, Tóth István férfi szabó, fia Gyula, Kasza Gyula közművesmester, leány Anna, Oláh Miklós vásáros, fia Miklós.

Eljegyzések.

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a hét folyamán a következő eljegyzéseket jelentették be: Kányási Imre ref.—Hornvák Erzsébet ref., Kisa Jenő ref.—Hajdu Ilona ref., Nyehita József gkl.—Papp Juliánna gk., Szabó Sándor ref.—Bertók Mária ref., Sefcsik Béla József rk.—Stepánkó Irén ref., Urbán Péter rk.—Szijjártó Margit ref., Király Gyula Imre rk.—Tacsí Margit ref., Szanarovszky Péter rk.—Tarcsei Róza ref., Kisfalusi György Dezső gk.—Frankl Ilona Erzsébet rk., Kányási Lajos ref.—Sallai Mária ref., Nagy Sándor ref.—Tóth Zsuzsanna ref.

Házasságok.

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a múlt hét folyamán a következő házasságokat jelentették be: Nagy Zsigmond ref.—Mándy Margit ág. ev., Burai János ref.—Röf Juliánna ref., Nagy Imre ref.—Darányi Erzsébet ref., Vég Sándor ref.—Szabó Szidónia Terézia rk., Dézsi Gyula ref.—Nagy Juliánna ref., Ramanecz János rk.—Kruzsán Mária Erzsébet ref., Harsányi András ref.—Oláh Erzsébet ref., Csordás Mihály ref.—Nagy Mária gk., Mraz Ferenc rk.—Moldován Mária gk., M. Kovács Kálmán ref.—Tóth Erzsébet rk., Tasi Kálmán ref.—Tóth Mária rk., Kis Albert ref.—Karcza Veron ref., Vais Rudolf izr.—Löbli Helén izr., Oláh Imre ref.—Jozsip Ilona ref., Fülöp Bálint ref.—Urbánkó Juliánna ref., Kéminger Ignác rk.—Orosz Veronika gk., Hella László gk.—Johanyák Juliánna rk.

Halálozások.

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban a tegnapi nap folyamán a következő halálesetek jelentettek be: Bagdacs Ilona ref. 13 hónapos, Nagy József-utca 31., özv. Vekerdi Imréné Szabó Juliánna rk. 72 éves, Bocskai tér 4., Dolán Lászlóné Kulín Erzsébet ref. 47 éves, Pesti-utca 49., Geréb János ref. 10 hónapos, Régi-téglavető 10., Nagy Károly ref. 28 éves, Sárrétudvari, Bodnár Mihály rk. 32 éves, Tiszánagyfalu, özv. Balács Gyuláné Benkő Piroška ref. 71 éves, Vörösmarthy utca 9., Eidenpek Ferencné Szűcs Róza ref. 25 éves, Miskolc, Szabó Gyula ref. 10 napos, Bánk 39., Szűcs Piroška ref. 2 éves, Bánk 120., Tisza Imréné Leiter Borbála ref. 67 éves, Busi-utca 4., Kresztjánkó András ág. ev. 39 éves, Harsányi Gusztáv-utca 23., Gergely József rk. 33 éves, Halasi-utca 19., Bézi Sándor ref. 17 hónapos, Pesti utca 4., Kálmán Tibor Gyula ref. 3 napos, Vigkedvő Mihály-utca 43., Horváth Katalin ref. 5 hónapos Szerencs, Daróczi Lajos ref. 23 éves, Bereityóufalu, Szöllösi István ref. 64 éves, Szemesi-utca 70.

Kérje mindenütt a Kristály-vizet!

Védekezés a sáskajárás ellen.

Debreczen egész külhatára április 15-től július 31-ig hatósági felügyelet alatt lesz.

Az 1907. XXXI. t.-c. 1. §-a értelmében azoknak a városoknak a határait ahol a marokkói sáska már az előző években is károkat okozott, vagy ahol annak előfordulása várható, állandó felügyelet alá kell helyezni.

A m. kir. földmivelésügyi miniszter ur 78460—1925. sz. rendeletével Debreczen város egész külhatára a f. évi április 15-től július 31-ig ebben a tekintetben a legszigorubb hatósági felügyelet tartását rendelte el.

A hatósági közegek e nemü teendőkre kiiktattak. Hogy a védekezés minél hatályosabb legyen a

városi tanács ezen az uton is nyomtatékosan felhívja a város határában, különösen a szikes legelőközlemben fekvő birtokok tulajdonosait és haszonbélőit, hogy — saját érdekében — megakadályozzák a sáskajárás gazdasági alkalmazottai útján figyelemeket felhívjanak s amennyiben birtokukon, vagy szomszédságukban sáska megjelenését észlelnék, úgy azt a városi első fokú közigazgatási hatósághoz (Kossuth u. 20. sz. földszint a mezőgazdasági osztálynál) azonnal jelenték be s lehetőleg a sáskából nehány példányt mutassanak be.

A városi tanács.

Leánykálvineumi ünnepélyek Tiszáninnen.

Révész Imre és Kiss Ferenc körútja.

Dr. Révész Imre és Kiss Ferenc e hó elején három zempléni megkegyelt egyházközség meghívására folyótútra indultak, hogy a Leánykálvineum ügyét ismertessék s adakozásra hívják föl a jó szíveket.

Április 3-án Szerencsen rendeztek műsoros estét, amelyen Horváth István lelkes megnyitója után dr. Révész Imre rendkívüli figyelemmel hallgatott előadást tartott, melyben az adás boldogságos eredményt és ismerveit fejtegette a közönséget teljesen megragadó módon. Nagy sikerrel szerepeltek még Segesváry Magda, B. Tóth István, dr. Eröss György és Nyessy Géza Kiss Ferenc ismertető beszéde zárta be a jól sikerült ünnepélyt.

Április 4-én a sárospati ki nagy templomban tartottak vallásos délutánt, melyen a Szathmáry Ferenc énekszáma után dr. Révész Imre tartott mélyenjáró s történelmi vonat-

kozásokkal gazdagon átszőtt hatásos biblia magyarázatot. A ref. énekar énekszáma után a Leánykálvineumról Kiss Ferenc tartott előadást, majd dr. Harsányi István theol. tanár mondott záró imádságot.

Április 5-én délelőtt a zsufolási megkegyelt sátorhajóhelyi templomban a közönség feszült figyelmét dr. Révész Imre hirdette a virágvasárnapra ígét.

Délután templomi ünnepély volt Letenyei Gusztáv szavalt, Császár József és Nagy József hegedültek Kiss Ferenc ünnepi beszéde után Jánosi Antal énekelt. Szerepeltek még Szóke Andor tanító Nyitray József és Derső theológusok, Nemcsik Endre. Az estélyt a Himnusz rekesztette be.

A körút tíz millió koronával gyarapította a Leánykálvineum pénztárát.

Életbeléptetik a bombamerényleteket szigoruan megtorló törvényt.

Budapest, ápr. 11. Az igazságügyminiszter a törvényben foglalt felhatalmazás alapján folyó évi május hó 1-ével életbe lépteti a robbantószer és robbanó anyag előállításával, tartásával és használatával elkövetett bűncselekményekről szóló 1924. évi XV-ik t.-cikket. Ettől a naptól kezdve robbanó anyagok, vagy robbantó szernek vagy ilyen anyag vagy szer felhasználására szolgáló készülékek előállítása, készítése, beszerzése vagy tartása 5 évig terjedhető börtönbüntetés alá esik.

Ilyen eszközökkel elkövetett bűncselekmények fokozott szigorúságra egészen az életfogytig tartó fegyházi menő büntetés alá kerülnek.

Ez a tárgyban kiadott rendelet szerint folyó évi április havának 15-től 30-ig terjedő határideje alatt be kell a robbantó anyagokat, szerkeket és készülékeket a községi előjárónál, az elsőfokú rendőrhatalóságnál, vagy közvetlenül a belügyminiszternél jelenteni és azokat a hatóság felszólítására be is kell

Villamos világítási, motor, csengő, telefon és villámhárító berendezéseket legutányosabban, ótállás mellett szerel

Földes Sándor Hatvan-u. Telefon 2-10

ÖSSZES RADIO ALKATRESZEK KAPHATÓK

Köalkalmzattak

Nemzeti Szövetség Temetkezési Intézetének

temetéseik egyszerűek, de izlésesek és jutányosak.

Üzlet: Hatvan ucca 15. sz.
Telefon: 10-05 TELEP: Köcsey ucca 9. sz.
Éjjeli telefon: 11-38 sz. Üzemvető: Bessenyei Gyula műasztalos m.

szolgáltatni. Aki ennek a kötelességének eleget tesz, az robbantó szer vagy készülék tartása miatt felelősségre nem vonható.

Malló! Kétszázötven éves haszonbérleti jogok, földvásárlók! Itt az ország földe, kezeleményes fizetés feltételek. Vidéken eladó 1400 holdas birtok azonnal átvehető, a birtok részei: szántóföld, rét, legelő, erdő, kisebb parcellákban s eladó, tehát birtok, aki elég erősnek érzi magát, vehet. A vételnél kötelező mindenféle ártól aránylagosan vásárolni és pedig 100 hold szántóra csak 4 hold rét, 100 hold legelő, 140 hold erdő s mind ennek egységére 17 mázsa buza, melyből csak egy ötöd része fizetendő le a vételnél, a többi pedig 20 esztendő részletben, de hamarabb is lehet kifizetni. Vételre való jelentkezést lehet eszközölni Előadókkal Lónyay ucca 8. Postasán d. u. 4-5 óráig.

VIGSZINHAZ

Április hó 15-21-ig bezárólag: szerdától—keddig

A világ legnagyobb filmje
3 óras előadások

A Tízparancsolat

(SZÓZAT AZ EMBERISÉGHEZ
2 rész, 14 felvonásban egy előadáson, rendezte C. B. de Mille

Az előadások kezdete hétköznapokon 6 és 9, vasárnap 3, 6 és 9 órakor

Tízparancsolat utalványok pénteken és szombaton érvényesek

Jegyeket tel. április 14-től naponta délután 11-től fél 1 óráig

Alakult 1884-ben.
Tagjainak száma 11 ezer.

Debreceni Kölcsey Segélyező Egylet
mint Szövetkezet

ez évben immár 42-ik évtársulatát nyitotta meg, melyre a jelenkezesek a tagkönyvek kiváltása, valamint az ezle részek jegyzése rálatlanul nagy érdeklődéssel és erővel folyik. Nyilvánvaló tehát, hogy a szövetkezet régi évtizedes vonzerejéből mostem veszített és fenállásának ötödik évtizedét újabb emelkedéssel kezdi.

Az intézet hosszú működése alatt mindenkor a kis emberek támasza volt, a kisiparosok, kiskereskedők itt nyert kölcsönökkel szerezték be első berendezéseiket; kisgazdák, munkások heti törlesztéssel szerezték most milliókat érő házaikat s a köz- és magánalkalmazottak, magánzók ezrei itt gyűjtötték apró betétekkel a megőrhetsüköz szükséges tőkét.

Pénzünk értékének állandósulása hozta magával különösen az üzletirészek

nagymértű jegyzését, amely körülmény míg jegyzést lehetővé teszi, hogy a szövetkezet ismét békebeli működésére emelkedjék, másrészt folyamatosan szolgálja a város szűkeles néprétegeire támaszkodó, azokkal csaknem öszforrt szövetkezetünk erős megalapozottságát. — Ez egyúttal legnagyobb biztossága a szövetkezet állandóságának, mert tagjainak érdekeit mindenkor hiven szolgálta, e fontos hivatásának pontos betöltesével a szövetkezet Debrecen közintézményévé lett.

Egyesülésben az erő amelyre minden tagunk büszkén gondolt és amelyet intézetünk vezetősége melegen ápol.

Hírek

Mossák a viztoronyt.

Kissé zavaros lesz a víz.

Értesítjük vizigazsgáló közönségünket, hogy f. hó 14-én éjjel 23 órától 15-én reggel 5 óráig, a viztorony m. sása miatt, nem lesz vizszolgáltatás.

Folyó hó 15-től május 1-ig hálózatunk vízcsöveinek öblítése történik az egész város területén. — Az öblítés következtében a város egyik-másik részében kissé zavaros lesz a víz, amiért kérjük a közönség szíves elnézését. VII. Vállalat.

— **Feltámadás ünnepe.** A kath. egyház a szokott fényes ünnepelte meg a feltámadást. A körmenetben a szentséget Lindenberger preláus viete nagyszámu papság kíséretében.

— **Eljegyzés.** Dr. Kovácsné Kóvács István Attila Budapestről eljegyezte özv. Dobrócsy Ágostonné sz. Balla Margit urnot Debrecenből.

— **A városi muzeum husvétkor** első nap zárva lesz; második nap, hétfőn, a szokott időben a káptartat egyútt megtekinthető. Belépti díj nincs.

— **A róm. kath. templomban** kedden este fél 7 órakor katolikus mártírozást tart dr. Besenyői Fejth György püspöki útkar, pápai káplán.

— **Az ev. konfirmációi oktatás** husvét kedjén délután 5 órakor veszi kezdetét. A megfelelő korú ifjúság előzetes jelekzése szükséges.

— **Sárrétudvari főjegyzője meghalt.** Nagy részvétet kellett a biharmegyei Sárrétudvariban Nagy Károly főjegyző halála. A fiatal tehetséges községi jegyző tüdőbajt kapott és 4 heti súlyos betegség után 28 éves korában meghalt. Fiatal özvegye, Foldessy Ilonka és kiterjedt rokon ág gyászolja. Szombaton délután 2 órakor temették a Sárrétudvarival szomszédos Szerepen a családi házból.

— **Eljegyzési hír.** Simon László és neje leányát, Margitkát eljegyezte ifj. Rappenberger Béla m. kir. posta és táviró segédtiszt.

— **A cukrászati tanfolyam,** mely Kristó Károly vezetése alatt áll, rövidesen bezárul és megkezdődik a második tanfolyam. Erre jelentkezhetni a Miklós-utca 51. sz. alatt.

— **Kedden lesz a sertésvásár.** A városi tanács közhírré teszi, hogy a husvét ünnepekre figyelemmel, a sertésvásár napját t. hó 13-áról f. hó 14-ére, keddi napra helyezte át. — A 13-5 héten tehát a sertésvásár kedden lesz. A ló és szarvasmarhavásár is ugyanaz nap meg fog tartatni. Városi tanács.

— **Ifjúság, szerelem, halál.** Ezt a hármas alcímet olvassuk Kosztolányi Dezső legújabb regényének borítóján. „A vérszomjú” és a „Pacsirta” regények híres íróját, most újabb meglepetésben részesítette hívei nagy táborát. Kosztolányi Dezső a „Pesti Hírlap” irodalmi rovatvezetője és e minőségében is értékes szolgálatokat tesz a magyar irodalomnak. Bár nem egyszer hívták Debreczenbe, Kosztolányi Dezsőt még nem látta színelőszíne a debreceni közönség, noha verseit már az iskolákban is szavalják. Most végre megismerkedhetik a debreceni publikum a népszerű íróval. A Nyugat április 19-én vasárnap este a Bika hástermében rendezendő irodalmi estélyén fog szerepelni Hoór Tempis Erzsébet, Fáy Árpádné, Tersánzy Jenő, Krudy Gyula, Térey Sándor létságában.

Két tolvajt tettenkaptak a detektívek, mikor az állomáson egy mozdonyt szereltek le

Elfogták a debreceni máv. pályaudvar szarkáit.

A debreceni rendőrség a fűtőházi főnökség feljelentésére érélyes nyomozást indított azok ellen a tolvajok ellen, akik a fűtőház előtt álló mozdonyokról az egyes alkatrészeket lopkodták. A nyomozásnak csütörtök este meg lett az eredménye. Sárny detektívcsoporthoz vezető emberei épen a fűtőház környékén cirkáltak, amikor is két gyanús egyént pillantottak meg az egyik mozdonyon.

Az illetők a mozdony féktuskóit szerelték lefelé, amikor rajtuk ütöttek a detektívek.

A detektívek körülkerítették a mozdonyt s arról leszállították a tolvajokat, akiket igazolásra szólítottak fel.

Az egyik Varga István 22 éves munkanélküli cipészszedőnk, a másik Koncz István lámpagyújtatónak mondta magát.

Mindkét egyént előállították a rendőrségnek, ahol megkezdtek kihallgatásukat. Varga előadta, hogy 5 hét óta állás nélkül van, míg

Koncz azt vallotta, hogy régi idő óta munkanélküli van, de saját akaratából lett munkanélküli.

— Nem zlettem kérem — mondotta — hogy esténként 20—28 utca lámpáit kellett meggyújtatni. Így az én otthagytam a világítási válságot s inkább jöttim kenyérkeresethez folyamodott.

A két tolvaj, emond a még, hogy egy Cs.-né nevű asszony bujtogatására követik el a lopásokat. A mozdonyokról leszerelt vasalkatrészeket F. nevű vaskeresedőnél értékesítették kilónként 800 koronáért, míg vis oát a vaskereskedő a vasalkatrészeket kilónként 1600 koronás áron adott tul. Hetek óta összesen 30 métermázsa vasalkatrészeket loptak el.

Ugy Varga Istvánt, mint Koncz Istvánt előzetes letartóztatásba helyezték s elindíták a nyomozást tovább folytatják.

A rendőrség a további nyomozás során fogja tisztázni az orgazdaság gal gyanúsítottak szerepét.

— **Máv. menetdíjkezdése** ye ünnepes keretek között nyitják meg a hét végén a budapesti Nemzetközi Vásárt, mely a beérkezett jelentések szerint óriás méretűnek ígérkezik, annál is inkább, mert a látogatottsága úgy a bel, mint külföldről a Magyar Királyi Államvasutak 50 százalékos menetdíjkezdésének f. tan biztosított. Felnyitni kívánjuk, városunk a vásárra felutazó közönségén közigyelmet azon körülményre, hogy buda esti távozkodása alalmával tekintet meg a világhírnévként örvendő Semler J. cég Bécsi-utca 7. és Koronaherceg-ucca 9. szám alatti kiállítászámba menő kirakatait, melyek a két adják az ezidei tavaszi és nyári-szezon szövetkülönlegességeinek.

— **A kiállított kelméket** a Semler J. cég londoni üzlethaza importálta s azok kitűnő minősége és mérsékelt ára bizonyosságot nyújt a cég 75 esztendőös multira visszatekinthető üzleti szellemére. Állandó kiállításra kerülnek az óriási forgalom folytán felhalmozódott minden méretű maradvékok a legalacsonyabb áron.

— **Az olcsóság előhírnöke** meg jelent. A Meini-cég Piac-utca 59. alatt levő fióküzletében mélyen leszállított áron vásárolhatja a házi-asszony e cég kitűnő főzelékonzerveit, pl. finom borsot 1 kgos dobozban 17,000 korona és zöldbabot 1 kgos dobozban 18,000 koronás áron stb.

— **Fotocikkék, fényképezőgépek** gyári áron részletre is Berzéki műtermében Piac-u. 38.

— **Nagyválasztékban zóna vilásgreggelik** adagoként kétfőezer koronára Albert Belvárosi éttermeiben. Naponta friss csapalású részvény udvari sör. Minden este ifj. Dandó Lajos teljes zenekarával hangversenyez.

— **Az élelmes szakácsné.** Kati a doktoreknak szolgál. A kézhez kapott kosztipénzről hetenkint utólag számol el. A doktornének felűnt, hogy az u öbbi időben Kati sokkal kevesebb pénzt költ el a fűszerezésre, mint azelőtt. Szemes kávéit pedig egyáltalán nem vásárol, bár az általa főzött kávé sokkal jobb és színesebb, mint volt. Kati tegnap elárulta a nagy titkot. Megmondta hogy ő most és ezután is mindig Szent István cikóriakávé vásárol, mert minden doboz sarkában egy jó főz tre való finom pörkölt szem skávétt talál és azonkívül olyan szép megható történetek is vannak benne, mint amilyenek a Nagysága pesti képes újságjaiban.

— **Varrógép javítások** lelkiismeretes és legolcsóbban Singer & Co varrógép részvénylárságánál Debrecen. Piac-u. 79.

— **Svájci pikó és pedál női szalmakalap** 80-tól 120,000 koronáig a Kalapüzemben, Piac-u. 9. Bika-szálloda mellett. Átalakítás 60,000 kor.

— **Szepessy Ferenc tánciskolájában** az új táncanfolyam szerdán 15-én veszi kezdetét Simonffy-u. 1—C. sz. a.

— **Berzéki műterme** Piac-u. 38. ünnepnapokon is egész nap nyitva.

SZÍNHÁZ

ACsokonai-színház műsora:

Április 12: Délután *Süt a nap*, életpép 25-ször; este *Krizantém*, operett Bérletsszünet.

Április 13: Délután *Marica grófnő* operett, 25 ször. Olcsó helyárak; — este *Krizantém*, operett, bérletsszünet

Színházi iroda jelentése

Két jubilaris előadás lesz az ünnepelt alatt a színházban. Vasárnap délután a legmagarabb legújabb színdarab, *Süt a nap*, hétfőn pedig az operett *Marica grófnő*, mindkettő délután olcsó helyárak mellett éjjel 25-ös előadás.

„Krizantém, Nádor Mihály az Ofenbach sz. operette népszerű szerzője legújabb műve ünepünk estélyén gyönyörűtől a főzönséget. O írsi háttérnek el Kovács Teus, Szilágyi Marcsa és Karolyi Tncsi.

A) bérletben kerül kedden színe *Krizantém*, nagyszerű operette üjdonság.

A mozgószínházak műsora

APOLLO: Husvét vasárnapján Az asszonybecsület (In Isaranti) érdekletes zűdgyönyörű dráma. Kisérő „Családi örökök” buliszk.

Hétfőn: Világatrakció. Luftszlet a levegőben, repülőgépeken, vigjáték 7 felv. Kisérő: A 9-es számú szobor, barleszk.

URANIA: A világhírű amerikai egyesület működése filmen. Ku-Klux-Klan 6. feje e. Egy bűnös lélek története érol.

Hétfőn a világhírű Leányvásár és a két balkezes plottika andjai. VIGSZÍNHÁZ: Akit a gyönyörű bűnhesodori, r m k dráma egy megevedt emberről. Kisérő: „A parti visszamegy.”

Tőzsde

Értékpapir magánforgalom.

Állatban hiszik hogy fordult előtt ell az értékpap. Ezért még az ünnepi hangulatban is az arbitrás értékek iránt élénk érdeklődés nyilvánult meg. Az értékek a legutóbbi legmagasabb árfolyamon állottak.

Terménytőzsde.

Szombaton nem volt forgalom. A búzánévelges ára 520 ezer korona.

Ferencvárosi sertésvásár.

Forgalom élénk. Fictal könyvű sertés 16.250 korona, prima 17 ezer korona.

Zürichben

a tőzsde zárva.

SPORT

Husvétünnep programja.

A vidéki egyesületek mindig a nagyobb ünnepeket használják fel arra, hogy fővárosi egy sülteket lehozatva emelék az ünnepi mekközések értékét s a nagyobb tudásu ellenféllel a labdarúgó sport művészeibb játékát bemutatva egyrészt a közönség mindinkább finomuló igényét kielésítések, másrészt a vidéki sportnivót is emelék. Ma és holnap a budapesti III. osztály válogatottjával fognak Debreczenben szerepelni, első napon a DVSC—DMTK kombinált másodnapon a DKASE DTC kombinált csapatát ellen. A III. osztály válogatottja még nem szerepelt Debreczenben, egyetlen szereplése Buda-pesten a II. osztály válogatottjával ellen igen jól sikerült, mert csak igen nehéz és izgalmas küzdelem után állt el a mekközés a II. osztály javára 5:4 arányban. Első napon a DTE—DKASE játszik le bajnoki mekközésüket. Minden találkozásuk derby jellegével bír, izgalmas, elkeseredett küzdelem után kis differenciával áll el a küzdelem az erősebb szívű csapat javára. Másodnap a főmekközés előtt a debreceni ifjúsági válogatott küzd meg a debreceni egyesület k. II. csapatának válogatottjával III. osztály válogatottja a következő felállításban szerepel: Rizmayer (BRSC)—Kulik (BTK), Schneider (Urk)—Kolman (Druguiszták), Rajnik (Testvériség) Purceid (Máv)—Schmidt (BRSC), Poós (Világosság) Schröc (Urk), Jakab (Világosság), Stímok (THK).

Az első ping-pong versenyt

Husvét hétfőjén rendezik a DKASE Royal kővőhazbeli helyiségben. Az érdekes versenyt kíváncsi érdeklődés előzi meg. Dél előtt az egyéni, délután a csapatversenyek kerülnek előtérre. A DVSC, DEAC és a LKASE indítanak csapatot. Melben az elsőség valószínűleg a DVSC-e lesz, míg az egyéni az elsőség kérdése Zempléni (DVSC), Mihályits (DEAC) és Hajdu (DKASE) között fog eldőlni.



Előkelő hölgyeink

halcsontnélküli fűzőket, melltartókat trikó, gumt vagy batiszt kelméből

Komárominé és Társa

fűző műtermében

Rossath ucca

11. szám rendelik. Nagy raktár kész fűzőkben és melltartókban. Meglepető olcsó árak

Öreg csillagok.

Könyves Tóth Kálmán és Déri Frigyes.

Mikor az elmúlt heteken a megboldogult Déri Frigyes könyvtárát továbbá iróasztalában gondosan összegyűjtöttem levelezéseit, jegyzeteit és okmányait rendeztettem, többi közt egy rövid levélke került a kezembe, melyet Debrecen város örök-emlékeztető lelképásztora, Könyves Tóth Kálmán küldött Bécsbe 1922 tavaszán Déri Frigyesnek, aki fejedelmi ajándékával „mint lobogó szörvénnyel” akkoriban ragyogott fel a felderabolt haza sötét egén. El-fáradtan napoként a különféle iratok rendezésében, csoportosításában, de mikor ezt a néhány sort elolvastam, mély lelki meghatottság vett erőt rajtam és lelkesülve éreztem városunk e két nagy alakjának egymáshoz vonzó, megértő szeretetét, annak melegségét és a lelki találkozás kigyuló tűzének fényét, mely immár Debrecen város múltjára hintődik, — mert hiszen azóta mindketten a sír ölére hajtották ősz fejüket, mint egy letűnt nagy nemzedék utolsó veteránjai.

A szobába, hol annyi éven keresztül a nagy alapító szövögette nagyszerű terveit és ahol „öreg barátjának” e végtelen egyszerűséggel és közvetlenséggel írott levélkéjét újra és újra olvastam, — felhallatszott a nagy világváros nyugtalan zúgása. De nem sokáig hallottam, mert a sorok közül elébe lebegett két jóságos arc, élenszerűen az utcák zaját és szemem elé varázsolták azt a tisztán-tuli jól ismert tájat, melynek látképét az ő alakjaik nélkül talán el sem lehet többé képzelni. Láttam és éreztem, amint szelek zendültek a Nagy Hortobágy felől, amint neki suhanak a méltóságos nyugalmú öreg tornyoknak, melyek fölé sötétkék tavaszi éjszakát borítanak és mig az ormonokon helyes irányba igazodnak a szélvitorlák, két öreg csillag jelenik meg felettük, két szelid jóságos arc, két mosolygó nemes szellem: Könyves Tóth Kálmán és Déri Frigyes!

Igy tűnt fel előttem Debrecen lát képe, mel yután képzeletemben egy másik jelenet játszódott le és pedig annak a napnak, annak az órának a története, melyben az öreg költő-pap levele megérkezett.

1922 március vége felé langyos tavaszi sugarak tettek barátságossá Déri Frigyes dolgozó szobáját. Rendes szokása szerint a reggeli órákat iróasztalánál töltötte kedves és dédelgetett tárgyai között. Csendes magánosságban akkor írogatja leveleit, — akkor intézte el ügyes-bajos dolgait, melyek napról-napra főleg gyűjteményének gyarapítására, kiegészítésére vonatkoztak. Iróasztala előtt egyszerű faállványon szembe, nézett vele egy téglavörös festett maláji faszobor. Nem tudta róla biztosan, — hogy rabszolgát ábrázol-e, vagy valami bálvány istenséget és efeletti aggodalmában nem is írta be katalógusába. De mégis inkább rabszolgának gondolta, mert mindkét kezében egy-egy jávai krizt tart az ülő alak, melyeknek gazdag elefántcsont és ezüst díszítései arra mutatnak, hogy előkelőknek lehettek a fegyverei. — Jobbra az iróasztaltól, a páncélszekrény tetején egy féldrága kövekkel díszített kínai bronzefánt állott. Ez is kedvence tárgya volt. A hátára helyezett díszes nyeregéből egy tulipánformájú váza emelkedik ki, amiből arra következtetett, hogy az egész alkotmány oltárváza gyanánt szolgálhatott, melybe a házi oltár körül pávatollakat vagy virágokat helyezhettek. Közvetlen e páncélszekrény mellett kis drezdai üvegszekrényben eredeti római üvegtárgyak, poharak, palackok, balsamariumok sorakoztak, melyek gyöngyházaszerűen irizáltak a márciusi napsugarakban. — Ezekkel szemben, az iróasztaltól balra komoran állott egy teljes perzsa páncélnévtelen gazdag aranybetétekkel és korán mondatokkal díszítve, míg azon túl a hatalmas vitrinában

az egyiptomi tárgyak foglaltak helyet, bazalt szobrok, reliefek, isten szobrocskák bronzból, usebtik, alabástrom edények, továbbá a híres ó-egyiptomi bronzfegyverek, amilyenek Európában csak a londoni Kensington Múzeumban láthatók és korukat a Kr. e. 4000 évre teszik.

Ilyen környezetben ült Déri Frigyes iróasztala előtt és bizonyára jó gosan hihető akárci is, hogy előtte az asztalon külföldi tudományos művek, művészettörténeti könyvek, — avagy idegennyelvű regények várnak elolvasásra. Azonban az asztal szélén nem ilyen könyvekbe vannak betéve az olvasójegyek. Petőfi, Vörösmarty költeményei fekszenek ott és legfelül egy diszkótésű könyv fedelén két piros tulipán virít. Ez a legújabb olvasmánya: a Két katicabogár Gárdonyi Gézától.

Az Egri csillagok-at már többször elolvasta, mert nagyon kedvelte a dalias magyar időköt és talán ennek köszönhető, hogy fegyvergyűjteménye a leggazdagabb múzeumban. — Hazája iránti szeretetének gyümölcse az ő nagy ajándéka, a debreceni Déri-múzeum, melynek fejlesztése, értékessé tétele minden nap első és legfőbb gondját alkotta. Épen most is egy régi tervét akarja megvalósítani. Tizenkét kínai bronzszoborról gondos fényképfelvételt készített, melyeket most készült levélben elküldeni a hamburgi iparművészeti múzeum igazgatójának, hogy azokról szakszerű véleményt adni sziveskedjék. Amíg a kísértő sorokat írta, belépett a szobaleány és előbe helyezte napi postáját. Egy gondos becsomagolt könyv érkezett Debrecenből. Könyves Tóth Kálmán küldte meg „Emléki” című verses kötetét a következő levél kíséretében:

„Kedves Uram Öcsém!

„Aranykoszorút óhajtanék fanni homlokára fejedelmi ajándékaért. De én szűkös anyagi viszonyaim miatt ezt nem tehelem. De igenis megkírdhetem „Emléki” a szobra előtt szívbemből fakadt költeményemet s mellé csatolva verses kötetemet.

Fogadja tőlem ezt cserében velem közölt jóságáért s ha Debrecenbe jön, látogassa meg 85 éves öreg bátyját!

Vagyok szíves üdvözléttel Debrecenben 1922 március 23

tiszteletölje

Könyves Tóth Kálmán

A könyvbe, a levél mellé volt betéve az újságból kivágott vers is, melynek címe: „Déri Frigyes szobra előtt.” — Mikor ezt is végigolvasta, a különben gyöngéd lelke elérzékenyült és szeméi könnybe borultak a meghatótságtól. Sok megfeszítettség érte már az életben, de érezte, hogy ilyen közvetlenséggel senki se férdközt még az ő szívének és azért, amit hazájának szentelt, ennél méltóbb és szebb jutalma sem eddig nem volt, sem ezután nem lesz.

A levelet újra átfutotta és eltűnődött a saját élete felett. Nem az aranykoszorúra gondolt, mit az agastyán pap feje köré szeretne fanni nem a díesőségre, nem az ünnepeletésre, melyben embertársai fogják ré

szesíteni, hanem arra, hogy bár csak ő is ilyen szép kort érhetne meg, — mint öreg bátyja, Könyves Tóth Kálmán! Valahányszor pedig a hosszú let utáni vágyának kifejezést adott Isten előtt, képzeletében egy csodás szép palota tűnt fel: az ő múzeumának hajléka. Ilyenkor mindig ezt látta és emiatt gondolt oly gyakran az emberi mulandóságra.

Mig a levelet és a verset asztalának fiókjába helyezte, lelkében kedves emlékek melegedtek és sohasem érezte olyan erősen, mint akkor, — hogy a magyar kultúra érdekében gyönyörűség az áldozathozás, a munka, a fáradozás! Új erővel vette kezébe a tollat. Levelet megírta a hamburgi muzeumigazgatónak. Hettek óta alkudozott már egy Báthory Gábor-féle erdélyi 10-es aranyra. — Most minden habozás nélkül megírta tulajdonosának, hogy a tízmillió koronát hajlandó érte megadni. Egy kínai mázas ködednyért megígérte minden gondolkodás nélkül a nyolc

milliót. Szinte örült, büszke volt a ke, hogy ma ilyen határozott, erős akaratú tud lenni. Már régen látta ilyen vidámnak a tavaszt, mely az ablakon keresztül beragyogott. Mi is történt ma vele? Semmi különös! Nagyon egyszerű az eset: bekopogtatott egy tisztos ősz poeta... Öreg lantján megpengette a hurokat és az ősi melódiát megérettte egy izzó-magyar szív...

Ez a lelki találkozás ezelőtt három évvel történt, amint a levél dátuma mutatja. Azóta mindketten a sírban parladoznak, az egyik a bécsi, a másik a debreceni temetőben. Tetemük távol pihennek egymástól, de én látom és érzem, hogy sötétkék tavaszi éjszakákon két öreg csillag szórja sugarait a Nagytemplom toronyai felett, két jóságos arc, két nemes szellem: Könyves Tóth Kálmán és Déri Frigyes!

Sőregi János.

Séta a csendes budai utcákon át Gül Baba porladó palotájához . . .

Ez a nagy, vig, mulató város anynyi új és elragadó szépségeket tár a megértő szem elé, hogy megérthető e mondatban tömörített elragadtatósom: Budapest a világ egyik legszébb városa. Minden nap fel-felbukkan egy-egy új ámulatra méltó nagyszerűség! Oh mi mindent megért már ez a föld! Mennyi hadjárat szán totta végig testét, hányan uralták már! Oh, mint a himnusz szent sorai döngik: megbűnhödté már e nép a multat s jóvendőt... Minden azt sut togja itt, e csendes utcákon.

Micsoda titkokat rejtegetnek, mennyi elmul idők titokzatoságát őrzik a kopott budai utcák régi kövei! Ez itt a nádori palota! Hajdan büszke, nagy palota, ma kopott, ócska, a négy emeletes házak között szé rényen meghúzódó kis budai ház.

De mily kedvesek ezek a régi, szerény, ódon balkonos kis házak.

Minden ház rejt magában megnézni való szépséget, egyiknek nehéz tölgyajtója, másáknak udvara, harmadiknak stýlje, negyediknek nevezetessége van, nem mindennapi. Némelyik egészen lesüllyedt, ma már az emelete földszint: a járdához ereszkedett a büszke emelet. De a mályva piros virága ma is virít minden kis tiszta, fehér csipkefüggöny mögött. Oh itt az erkölcsök is megmaradtak régről, itt nincs démon, itt nincs vásári szerelem, itt még ma is látni fés tetlen arcu nőt.

A vár aljáról felmezők a királyi palotára és az ugynevezett „várbazár” keskeny, borostyánnal befutott oszlopait, szomorú szobrait, porladó szépségét bámulom meg.

Utam közeledik a cél felé, már fel-tűnik a Rózsadombon Gül-Baba palotájának teteje, mi teljesen tele van építve szobrokkal. A sok szobor már messziről is felhívja az emberek figyelmét erre a gyönyörű, porladó palotára, mely még ma is egészen restaurálva méltó palotája lenne egy fejedelmének.

A Rózsadomb meredek oldalán menve, végre elérjük a palotát és belépünk: kellő meghatótsággal. — Hegyoldalban van építve a nagy palota. Ezer titok lehet eltemetve falai között! A nagy 12-14 méteres ter-

mekben ma a háboru üdözöttjei laknak. Ki tudja; ki, hogy mik törtétek e nagy királyi pompájú termekben hajdan? Mily misztikus az egész palota építkezése! Mennyi mindenféle tekervényes udvar, mennyi fág-gökert, mi hajdan pompázott a nyiló virágoktól, mig ma egy „betterjes” pesti kis gazdálkodást mutat be: per-rezselymet és répát termelve.

Mennyi titokzatos folyosón, szűk vasajtókon s titkos lépcsőn megyünk le, mig egyszer csak ott vagyunk a rózsáiról emlékezetes Gül-Baba mauzoleumnál, mi ma török imaház is egyuttal.

Ó benne, lent mélyen, nagyon mélyen, mert a régi budai építkezés egyik jellegzetessége az ijjesztően mély pince, — lent álmódú örök álmát s talán nem is hinné el, hogy a becézett függökertjei ma már petrezselymet termelnek, nem pedig illatos és bódító piros rózsá virágokat!

De ma már nem egy piros, török asszony rózsá álmódúzik a rózsaszagas ma is szép vonalú kópadján, hanem egy háborus, sápadt, sovány kis magyar...

Minden porlad már. Régi idők messzesége ill az oszlopokon, szobrokon, miszticizmuson. A vasajtó még ijjesztőbb, mert beroszdásodott sarka komoran sir és a szűk kis keskeny folyosó szinte önti magából a mult régi elmulását.

A sarkofágról ahig tud valaki, — csak néha, a Budapestén járó törökök keresik fel az idegen földbe nyugvó Gül-Babát, aki nem véres emléket hagyott maga után, hanem egy nagy csokor szelid, illatos rózsá lassan elhomályosuló emléket.

Es egy nagy budai fejedelmi palotát, nagy királyi pompájú termekkel szűk és tekervényes folyosókkal, kín-ési, titokzatos vasajtókkal (kik és ki vá és milyen cállal jártak ezen hajdan, vajjon?) gyönyörű szobrokkal, érdekes emlékeket, újító látványokkal s mig lassan megyünk le a Rózsák dombjáról, önkéntelenül is az eszünkbe jut: hogy ime minden szépség porrá lesz, porrá, amiből vételet.

Dr. Hegedüs Béláné

Kérje mindenütt a Kristály-vizet!

PAPLANI!

Paplanvarrodámban készülnék a legújabb paplanok pehedyl, vattával illetve Auzások és átalakítások gyorsan és szakszerűen készülnek. Vatta gép által lesz frissítve és pormentesítve. Kész paplanok állandóan kapusatok.

Kétszemélyes jó minőségű paplan 285 ezer
Ocska paplan áthúzás 80 ezer

A hozzáam hozott anyagok avonosságáért felelek

Uj. Szilágyi Józsefne paplan-va-édája Arany János-utca 61

Ruhafestésben
vegytisztításban és mosásban
utólérhetetlen

Értékesebb ruhákat felelősséggel vállal

BIRÓ Arany-Bika mozi bejárat

Nagypéntek és Húsvét a templomokban

Istentiszteletek a ref. templomokban.

Húsvét első napján telkési szolgálatokat végeznek:

Nagytemplomban: délelőtt 10 órakor prédikál dr. Baltazár Dezső, ágendázik dr. Révész Imre, délután 3 órakor prédikál Keresztury József; **Kistemplomban:** délelőtt 9 órakor prédikál Szele György, ágendázik ifju Csányk Benjámin, délután 3 órakor prédikál Magyar Bertalan; **Kossuth utcai templomban:** délelőtt 10 órakor prédikál Baja Mihály, ágendázik Perpéth Ferenc, délután 5 órakor Perpéth Ferenc; **Árpád-téri templomban:** délelőtt 10 órakor prédikál Molnár Ferenc, ágendázik G. Nagy Béla, délután 3 órakor Báthory László; **Ispótyai templomban:** délelőtt 10 órakor prédikál Peleskey Sándor, ágendázik Seress Béla, délután 3 órakor Madas Zoltán; **Homok-kerti imaházban:** délelőtt 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt dr. Gecsy Sándor; **Szegényházban:** délelőtt 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt dr. Zámory Sándor; **Nyilas-telepen:** délelőtt 10 órakor prédikál és urvacsorát oszt Keresztury József; **Csapó-kerti imaházban:** d. u. 4 órakor vallásos ünnepély; bibliát magyaráz G. Nagy Béla, felolvas Kovács Kálmán Tanyákon prédikálnak és urvacsorát osztanak: **Óndód,** Vedres dülön Kovács János; **Macsos Sípss Imre;** **Ohaton és Telekházán** Marton Sándor; **Halápon** Kántor József; **Óndód Kádár dülön** Mezey Béla; **Pallagon (Gazd. Akad.)** Uray Sándor.

Húsvét második napján:

Nagytemplomban: délelőtt 10 órakor prédikál dr. Révész Imre, délután 5 órakor Báthory László; **Kistemplomban:** délelőtt 9 órakor Báthory László, délután 3 órakor Seress Béla; **Kossuth utcai templomban:** délelőtt 10 órakor Seress Béla, délután Madas Zoltán; **Árpád-téri templomban:** délelőtt 10 órakor Magyar Bertalan, délután 3 órakor Magyar Bertalan; **Ispótyai templomban:** délelőtt 10 órakor Magyar Bertalan, délután 3 órakor Perpéth Ferenc; **Homok-kerti imaházban:** délelőtt 10 órakor Perpéth Ferenc.

Tanyákon prédikálnak és urvacsorát osztanak: **Köszélyszegen** Nagy Lajos, **Bánkon** Sípss Imre, **Fancsikán** Vajda László, **Ebesen** Zámory Sándor, **Hegvesen és Elepen** G. Nagy Pácon Mezey Béla, **Szepesen** dr. Erdős Károly, **Nagycserén** Uray Sándor.

Istentiszteletek a róm. kath. templomokban.

Húsvétvasárnap: Rendes vasárnapi miserend; délelőtt prédikál dr. Lindenberger János, délután fél 4 órakor Palóczy János káplán.

Húsvéthétfő: Rendes vasárnapi miserend; egész napos szentségimádás; délelőtt 10 órakor szentbeszédet mond Erdődy-Bakacs Iván káplán. Este 6 órakor szentségbetétel; előtte prédikál Kovács Sándor káplán.

Istentiszteletek az evang. templomban.

Húsvétvasárnapján: délelőtt 10 órakor istentisztelet és urvacSORAOSZTÁS; délután 5 órakor könyörgés, tartja Farkas Győző.

Húsvéthétfőn: délelőtt 10 órakor beszél Fábry Tivadar tábori lelkész; urvacSORÁT oszt Farkas Győző.

Elsőrendű kárpitos
SZABÓ JÓZSEF Varga-utca 1 sz., Szent Anna-utca sarkán
KÉSZ HENCSEK RAKTÁRON

MÁTHÉI JÁNOS
vizezeték, csatornázás és fürdőberendezési vállalkozás.
Csapó utca 24. -- Telefon 321.

„Az élők az holtaknak temetésében elfárattnak . . .“

Debreczen város pusztulása az 1709. évi pestis járvány idején.

Azoknak, akik Debreczen város multja után kutatnak, gyakran meg kell rendülniök a szörnyűséges csapásokon, melyek századokon keresztül évtizedekről évtizedekre, sőt évekről-évekre szüntelenül sújtották, verték azt az ősi magyar civitást. S ha mégis azt látjuk, hogy ez a város a legrettegőbb veszteségek után ismét megelémedett poraiból, mint emicében a fönixmadár, akkor csodálatlatta és bünbánattá kell fagnia minden mosolyának, tréfának és gunynak, a melyekkel botor emberek a mai időkben oly nagyon szeretik csépelni Debreczen és ősi civis lakosságát. — Százszor is kihalt volna az élet e helyen, kihajtott volna a gazdátlanul burjánzó fü a romok felett s elvegyült volna az ősi, telhetetlen magyar televénybe az egykor virágzó élet minden nyoma, ha a színmagyar lakosság erőt meghaladó feszítésekkel újra és újra fel nem építette volna az új Debreczen.

Pusztították emberek is. Török és tatár, kuruc és labanc, magyar és magyar — tehát mindenki ellensége volt e virágzó, csendes életi civitásnak. De pusztították az elemek is. — Két rettenetes pusztító elem támadásától kellett állandóan rettegnie. — *A tűzvész és a pestis!* Észrevételül toppant be a városba a veszedelem s csak az égre vöröslő házak vagy a már dúló pestisnyavalya tudatták a tehetetlen emberekkel, hogy Istennek újabb verése töltetik ki rajtuk. Védekeztek volna, de hol volt még akkor az elemekkel szembeálló emberi tudomány?

A tűzvésznek és pestisnek több rettenő pusztítására őriznek emléket a városi levéltár sárguló, fábó írdái. Megszólatatjuk most ez írdásokat s felidézük az 1709. évi pestis borzalmas történetét.

Tudvalevő, hogy Debreczen város nagyon megsínylette a Rákóczi felkelést. Szerencsétlen fekvésénél fogva gyakran kellett gazdát cserélnie, hol a kuruc volt benne a hatalmas ur, hol a labanc. Mindakettőnek szük sége volt a gazdag város gazdagságára. Sarcoktál kiméletlenül.

Még nem ült el az országban a háboru zaja s Debreczen még nem szabadulhatott fel a már évek óta tartó nyomás alól, mikor

1709 őszén keletéről új ellenség vult fel a város ellen.

Ezt nem lehetett súlyos pénzáldozattal kíméltre, visszatérésre birni, ez ellen fegyvert sem lehetett fogni. A pestis bevonult Debreczenbe s hozzákezdett gyönyörű munkájához.

Részletesebb leírások nem maradtak reánk e pusztításról. Így azt — hogy mikor lépett fel és milyen mértékben pusztított, csak hozzávetőlegesen tudjuk megállapítani.

Az első írásos emlék már a javában dühöngő pestisről tudósít bennünket. A városi tanács és a bites közönség október 13 án tartott gyűléséből a következő határozatot jegyezte fel a város jegyzője:

„Istennek a pestis által való ítéleti reánk szállván, tettünk ilyen rendelkezéseket: 1. A céhek a rendelt fizetésnél többet a temetői embertől ne vegyenek priviligiumaiknak elvesztése alatt. 2. Amely szegények céhet nem hívathattak, azon tizedbéli

az hol olyan esik, tartozzanak eltemetni közönségesen. A pompás temetés tollárlásáról (megszüntetéséről) az halottak látogatásáról, vasárnapi délelőti templombeli szolgálatról prédikátor uraimékkal konferálni (tárgyalni) s végezni kell“.

Láthatjuk tehát, hogy az ítélettel szembeállani meg sem kísérelte Debreczen város tanácsa. Gondoskodása főleg arra terjedt ki, hogy a temetéseket rendben lehessen eszközölni, a temetkezőket ki ne használják a céhek s hogy a lakosságban a vallásos életet fokozza.

Következő napon az egyház vezetőivel s az iskola professzoraival megegyezőleg azt rendeli a tanács, hogy a diákság halott felett való szolgálatáért 60 dénár a kántorpenzével együtt pedig közepes temetéstől egy forint, fényesebbtől pedig 1.50 forint szedhető.

Megengedi egyuttal, hogy mivel a papok nem gyűzik a halottakat temetni, ezért prédikátorhassanak a halottak felett a professzorok, sőt a diákok is.

A rudimentistákon aluli deákgyermek, tehát az akkori négy alsó osztály növendékei nem adhatók ki temetésre, de a többiek az ügyefogyott gyámoltalan szegényeknek ingyen tartoznak kimenni.

A pestis november és december hónapban dühöngött egjobban. Rengegen elpusztultak a lakosok közül, voltak házak, melyek teljesen gazdátlanul maradtak. Nem győzték a halottakat temetni. Ezért mondta ki a december 3-án ülésező tanács, hogy mivel „az Istennek sürű ítéleti a mi egy által elhatározván, a temetésre a tehénhus vágó és a salonna hentesek is tartoznak elmenni; fizetésük 1.20 forint“.

December 15-én pedig azt írja a város jegyzője:

„Mint hogy Istennek ítéleti miatt sok gazdák minden cselédesül meghalnak és javaikat dissipálják (széthoradják) némelyek, azért uccánként rendelteknek becsületes emberek, akik vigyázzanak affélékre“.

Elképzelhető az a fejvesztettség és kétségbeesés, am a város lakosain erőt vett. Hiszen naponta százezrekre pusztultak el emberek.

Maradt reánk egy becses összeírás. A pestis evonulása után ugyan- is a városi tanács összeíratta az elhunyt civiseket. Az összeírás megdöbbentő adatai szerint 553 városi polgár, tehát civis halt meg néhány hét alatt.

Próbáljuk ehez a számhoz arányítani a nem pogárok és a családtagok veszteségeit. Népösszeírás ebben a korban nem készült, így az adóösszeírásra vagyunk utalva. Az 1798. évi adóreparitáció szerint 2786-an fizettek adót Debreczenben. A családtagok és a szogaszemélyzet szokásos arányszámát véve alapul, a város lakosainak a száma legalább 15.000 főre tehető. S ha 3000 az adófizető Debreczenben közülök a város helyes (házhelyre bíró) polgára alig lehetett több 1600—2000-nél. S ime a pestis 553 polgárt vitt el, tehát kb. harmadrészt az egész polgárságnak. Ezt az

arányt véve tehát apul, a város lakosságának harmadrésze, kb. 5000 ember, 1709 őszén pestisben elpusztult.

A szörnyű istentéletnek áldozatul esett a város népszószólója, a kuruc-ker nagytekintélyű, híres főbírája, Dobozy István is, kinek sírját a mul évben találta fel és ásta ki Zoltai muzeumigazgató az u. n. Dobozy temetőben.

November 14-én halt meg és 15-én temették el, mint a notárius a jegyző könyvben Dobozy neve melé jegyezte: „a városnak és a valásnak nagy veszteségére“. Az előljárók között meg Monori István borinspektort, Sárándi Dániel szerlätort és Borsi János, Német Mihály, Csokási János esküdeket ragadta el a rettenetes nyavalya.

A pestis pusztításairól megrendítő lélekemerkoló képet fest az a levél, melyet október 8-án írt a tanács gróf Karoyi Sándor generálshoz, aki a várostól éppen most is 1000 köből bázának, 1000 köből árpának, 400 köből lisztnek és más élelmi szereknek kiszolgáltatást követelte.

Azt mondja a tanács neki, hogy ezek kiszolgáltatása csendesebb és épebb állapotokban is rendkívül súlyos volna, tehát

„mostan annyival inkább, midőn a minenhaltona, keze annyira megnyomott és ver bennünket, hogy napokent éjjel és nappal egyeb nem hallatik és hallatik, hanem szüntelen való sírás, kesergés, sok házakban egyfelől jérjek edes jeleseknek, egyfelől jérjeknek, szülék edes gyermekeknek, atyafiak atyafiaknak holt testök felett jajgatnak, — másfelől a betegségekben kímódotk körül áhatoznak és egyet eltemetve, — más meghaló, után vároloznak, kik is összeérkezzen, sok házakul egyszersmind két három halottakat visznek ki, hazajöve, ismét más rendbő hieket vagy lebelegevde vagy halva találnak. Sokan kik egy nap másokat kivisznek, kísérnek, másnap másokul vitetnek és kísertetnek; az eltemetés szokott óráján uccódnak az egyik végétől fogva az temetőlig — szakadattan sürin halottaknak kíséresi látatnak, sőt egyfelől, másfelől is egyben érkezve, a széles utcákon ugyan megtorlódnak ugyannyira, — hogy az élők a halottaknak temetésében szintén elfárattnak. Mesterembereink és egyeb rendű akosaink maguk hivatalos munkájukhoz nem láthatván, elfogyatkoztanak és sokak halottaknak sírásókat, temetőket nem találnak. Az mely házakban Istennek emésző tüze beesik, nagyre szint minden benne lakókat egészen elpusztítanak, sok hangos oszlopainkól tisztviselőinkől várostartó jó gazdától megfosztván, felette igen megerőtelennítettünk és gyámoltalonnokká lettünk, az kik még élünk is csak holt elyenek vagyunk, kiadtlképen az előljárók közül az, kik megmaradtunk, ilyen siralmas romlásunk pusztulásunk és gyötremünkkel nevelő újabb terhelésünk között, teljességgel elbágyadtunk s elaléltünk“ stb.

Lehet-e megrendítőbb látvány, — mint egy temetkező város?! Ime, itt a kép!

Most már megértjük, hogy a város egykori notáriusának lelkéből milyen elemi erővel szakadt fel a fájdalom és rettegés, mikor az 1709 évi jegyzőkönyv utolsó lapjára, az év utolsó napján a következő imádságos szavakat jegyezte fel:

„A Peste, Caede, Fame libera nos Domine!“

A pestistől, öldökléstől, éhínségtől szabadíts meg bennünket Ur isten!

Dr. Szabó István.

! Képek izlőses koretevezése !

Szakszerűen, pontosan és legújanyosabb árban készíti

Blattner Gyula

az ország egyik legrégibb épület üvegs. képkerevező, üveg- és porcelán üzlete Ryal-sz. ladváts emben, mely fenn áll 1801 évóta

Ovát, kör, brüsszeli blond-kérek, állandóan nagy raktár. — Az üzlet a déli órák alatt állandóan nyitva van!

Debreczenszky István
kárpitos — Halköz 8. szám
Kész hencserek, diványok, matracok, garnitúrák raktáron!
Javításokat elvállalok.

Poros országutakon.

Dr. Ecsedy István könyve.

A mesterséges lelki problémákkal dolgozó irodalmárkodásnak az utóbbi időben igen kiszélesedett világában valósággal üdülő, oázis-utat fedezett fel a magyar olvasóközönség számára dr. Ecsedy István, a debreceniek kiváló etnográfusa. Ez az ut a pusztákon, lápokon, folyók fűzeiseiben élő magyarság szívéhez vezet, oda tehát, hol az ősi élet maradványait leginkább érintetlenül hagyta a nemzeti jellegét elásó kozmopolita civilizáció.

Ez a magyarság már nagyon kevés és folyton pusztul tovább. Előbb-utóbb kipusztul. Már ma is csak a legelédugottabb zugokban található fel. Ecsedy tehát fontos nemzeti kulturmisztériót teljesít akkor, mikor felkeresi és a jövőre számára megrögíti a kihalt felben lévő magyarabb magyarság életmódját, karakterét és lelki világát.

Ecsedynek megvan az a sajátos írói tehetsége, hogy ezeket a megfigyeléseket vonzó keretben tudja felmutatni. Rajzai, hol művészi ecsettel festett tájképi egy impresszionista íróművészeknek, hol az életfolyamatok után keresgéző filmrendező felvételei. A pásztorok és halászok között élvezkedek óta folytatott néprajzi tanulmányai nagyon élessé tették szemét és képessé arra, hogy egy ejszti szó, vagy egy mozdulat jellemző erejét felismerhesse. Nátánál ma senkinek ismeri jobban a „nép-ét.” A könyv tehát kellemes olvasmány is. Szórakoztat és mesél. Az olvasó maga is kelvet kap, hogy utatársul szerződtek Ecsedyhez s vidáman, hangulatosan halad a poros országutakon, melyek akkor is szépek, ha a nap tüzel rájuk, vagy ha zápor veri. Madárdal és örögszekér kíséri az utat a poros országutakon, melyek mentén biblicisták után kutat a pásztorgyerek.

Ecsedy könyve nem műmagyarokodás, amilyenekkel irodalmu k gyakran hitegeti a világot. Hü felvetések Stiusa is rapszódikus és rövid mondatokkal dolgozó, mint a magyar paraszti beszéde. Utirajzi a bodrogközi, tiszamenti, hortobágyi és debreceni magyarságot én kelik meg. Az bizonyos, hogy aki szereti a tiszta szépet, a magyar földet s a rajta élő-haló magyarságot, a bánatos-öröms magyar életet, az mindig örömmel, derült kedéllyel, lelkesedéssel fogja forgatni a lapokat.

A költőleg is csinos kiállítású könyv a napokban jelent meg a helybéli és a fővárosi könyvkereskedők kirakataiban. A címlap Oláh István debreceni festőművész ügyes munkáját és izléses művészi felfogását dicséri. Dr. Sz. I.

NÓTÁZÓ DALOK.

AZT MONDJÁK HOGY...

Azt mondják, hogy karkhely vagyok
Elkerülnek engem!
Nincs is, aki megérthetné
Az én nagy keservem!

Boros-pohár... cigány-nóta...
De sok szó hull rátok!...
Pedig én csak felejteni,
Felejteni vágyok!

Nem voltam én karkhely mindig:
Templomba is jártam!
Valami nagy szerelemmel
Valakit imádtam!...
Valakinek fehér arcát
Ottárképpé tettem...
Elnult minden!... Minden elmult!...
Óreg karkhely lettem!

BE-BE NÉZEK...

Be-benéztek a „Becsali” csárdába:
— Korcsmárosné piros bort a pohárba!
Piros legyen mint a rózsám ajkai:
Tűzes, mint a szerelmes éjszakai!

Be-benéztek a „Becsali” csárdába:
Elmulatok futó belyár módjára!
Hűtlen babám vig nóttával felejem...
Mig a pohárt a kezemből kiejtem!

NEM MEREK ÉN...

Nem merek én hozzád járni
Mert gyanuba fognak;
Szegény lányra, hogy ha szép is
Hamar követ dobnak!...
Hej! pedig be szörnyű néhez
Éjszakába járni;
Piros hajnal hasadásra,
Virradatra várni!

Ne félj rózsám! Ne félj rózsám:
Lesz ez máskép, meglásd!
Nem kell mindig, lopva, titkon
Megölelni egymást!
Kipírul a boldogságunk
Tündökletes napja!
Kéz a kézbe, mosolyogva
Nézünk fel a papra!

ZIVUSKA ANDOR.

Az Ő vére mirajtunk.

Írta: Székelyné Bészler Anna.

Fiatal sápadt arcú asszony altatja síró gyermekét. Esteledik. A legszomorubb alkony ez, amely Jeruzsálemre ráborult.

Ma ölték meg a Mestert
Jehudéja lopva letörölte a könyveit, félt, hogy az ura meglátja a kemény szavakkal illetné, mert siratja a Megfeszítettet. Sefátia is ott volt. Ő is halálra kívánta Jézust. Jehudéja dacosan veti fel a fejét:

— Pedig hiába ölték meg! Ha ez a gyermek beszélni tudna, tanuskodna az Ő isteni voltáról. Néhány hónap előtt beteg volt. Halálra váltan gyöttrődött nehéz kínok között és anyja egyetlenjének haldoklását látva, lelke kinjában önmagát marcangolta. Javasszonyokhoz ment, hogy adjanak valami csodatevő füvet vagy balzsamot, ami gyermekének életet visszaadja, megtartja.

De minden orvoság hiábavalónak bizonyult.

Jézus éppen akkor a városban járt. Jehudéja említette férjének, hogy elviszi fiát a Mesterhez, hátha meggyógyulna. Sefátia durván összeszedta, amiért ilyet még csak gondolni is mert. De mikor pénteken este férje templomba ment, ő karjára vette kis betegét és elvitte Jézushoz. A próféta csak megismogatta a lázas fejet és a gyermek arcáról az égető tűz rögtön emult, mellének hörgése lecsendesedett és láztól cserepes ajka mosolyra nyílt.

Jehudéja szinte újra átélte az egész dolgot, majd eszébe jutottak a mai nap eseményei.
Megfeszítettek... Meghalt...

A föld megrendült halála pillanatában és az emberek kétségbeesetten kiáltották, hogy a szent falak kettéhasadtak és a Golgota táján a holtak esontjait a föld kivette magából. A temetetlen esontok fehérlettek, mikor a nappaliból hirtelen éjszaka lett.

Remegve gondolt Istenre. A bűnökért hosszút álló Jehova az atyának vértékért megbünteti a fiut. Megreszketett. Jaj, ha lesújt egyetlen fia haláláért.

Ahogy kitekintett, látta, hogy sokan sietnek a templom felé, arcon rettegés, félelem. Csaknem magukon kívül mondták:

Bizony nagy próféta volt Ez!
Leszállt az este. Mikor Sefátia haza tért, asszonyának csak akkor jutott eszébe, hogy még vasorát sem készítette. Asztalra tette a kovásztalan kenyért. Sefátia utána nyult, hogy meg törje azt. Jehudéja felsikoltott:
— Sefátia véres a kezéd!

Ez ismét a kézműsőtálhoz ment. Hiába, a vérfolt nem tűnik el. Mossa, dörzsöli, de csak nem halványul az.

— Miért nyúltál ahhoz az emberhez! — zokog Jehudéja. Most az Ártatlannak vérmomát egész életeden át kell hordoznod.

Nem nyultam hozzá, csak csufoztam. Én is oda kiáltottam neki, hogy szálljon hát le a keresztfáról, ha az Istennek a fia! S hogy ott álltam a keresztfa alatt, egy csepp vére a kezemre hullott.

Leszállt az éjszaka. Sefátia házá-

ban nem tudtak aludni. A gyermek is nyugtalan volt. Sefátia kezét már égette a vér. Szombat reggel elment a főrabbihoz megmutatta és tanácsot kért. Az áldozatot és bójtöt rendelt. Sefátia tudta, hogy hiába való, az a vér többé nem kopik le onnan soha. Keze mind jobban égett. Lelkében pedig folyton ott zugott a kiáltás:

— Az ő vére mirajtunk és a mi fiainkon!...

— Jaj, ezerszer jaj, ha egyetlen gyermekét is megfogja az átok, mely őt már ilyen kegyetlenül sújtja.

Az első nyugtalan éjszakára még gyötrelmebbé következett. A gyermek sírása felverte a ház esendjét, keze göresösen ökölle szorult s lázas homlokán hideg veríték gyöngyözött. — A kétségbeesett apa mellett verve imádkozott. A hajnal pirja még alig festette meg az eget, az anya karjára vette a gyermeket és elhatározta, elmegy a Golgotára, hátha megtalálná elvesztett nyugalmát. Alig lépett ki a házból, egy asszonnyal találkozott. Ennek a boldogsága is meeghalt, a Megfeszítettel. Ezzel is csodákat tett és ennek a férje is halálra kívánta a Mestert.

Üdvözölték egymást s az asszony elmondta, hogy az előző napon ő már kint járt a Jézus sírjánál. Azon az uton ment, ahol Jézus vitték.

— Menj te is arra. Könnyen odatalálsz. A város kapujától egészen odáig apró vérpíros virágok nyílnak, ahol csak az Ő vére elessepet.

Hangja zokogásba fullt:
— Bizony Isten Fia volt Ő.

Jehudéja a gyermeket magához szoritotta, sietett a kapu felé, hogy ottan a vérvirágos uton siessen a Halálkörtbe nyugalmat kérni. — Hamar meglátta a piros virágokat. Az utnak még feléhez sem ért, midőn egy ember szaladt szembe vele majd újra másik s aztán nők is jöttek megrendült, boldog arccal. Nem mert megállítani őket, szinte futva ment tovább. Csak most vette észre, hogy az utat már nem jelölik piros virágok. Hőféhérré váltak a vérvirágok.

— Csoda történt! Átváltoztak a vérpírosak!

Önkéntelenül a Golgotára vette útját. Üres keresztifák állnak a dombtetőn. A kis gyermek karjait a közép ső kereszt felé nyújtja repesve, gögicsölve. Jehudéja megy egyre közelebb a fához. Bár lelke borzad, hogy meglátja azon a vércseppeket. Eszébe jut, hogy mily szegényteljes, fájdalmas halállal halt meg. Az Akiben most jobban hisz, jobban szeret, mint mikor élt. Zokogva hullt térdre a keresztfa tövében, homlokát hozzá szoritja.

Hirtelen melegség sugárzik felé. — Csodálkozva kapja fel a fejét.

— A nap már annyira égett, hogy így átmelegítette a fát?

Sugarak ragyognak a kereszt körül és ott áll hőféhér ruhában, fényben, megdicsőülten a Mester. A gyermek szeme a kacagó ujjongástól könnyárban uszik és Jehudéja kétségbeesése felszabadul.

— Mester! Vedd le az átkot rólunk, hogy ne legyen a Te véred a gyermekem, a Te egyik megölődnek fián.

Alig tud Jézusra nézni. Hőféhér öltözte mint a gyémánt csillog s mig szelid mosollyal néz az asszonyra, jóságos szeméből könnyesepp gördül alá:

— Asszony! Az én kiomló vérem mosta meg az ő fiaikat a büntől. Az én kiomló vérem mossa meg fájo sebeiteket.

Pillanat alatt eltűnt a Mester ragyogó alakja. Csendes minden. Jehudéja nem tudja, látomás volt-e, vagy valóság? Nem lehetett látomás, mert ahova Jézus könnye hullt, ott ezüstszirma, fehér virág fakadt. Remegő kézzel szakította le és sietve indult hazafelé. — Az utakon emberek jöttek-mentek. Egyik arcán remület, másikén földöntuli öröm. Mindegyik azt mondogatja:

— A názáreti Jézus feltámadott!
Sefátia nem látta, hogy a nap felkelt. Az olajmécsek már ahog világit-

Poloskát
svábbogarat, tücsköt, 24 órában belül mindenki kúrthatja aszabadjalmazott féregirtóval. Olcsó árban kapható

STERN
festéskészletben, PIAC-U.10. Bikával szemben.

Garantált minőségű palatány és egérirtó-allandóan nagy raktár

Kávéházban, vendéglőben, fodrásznál követeiye mindig a Debrecen.

Hirdessen lapunkban.

Ismét vászonhét Starknál
Piac-utca 7. Vecsei ház

Sikerült egy nagyobb tétel vásznat vennem igen olcsón.

Olcsón vettem! Olcsón adom!

Figyelem, áraim a következők:

1 mtr. 76 cm. széles la Kalotaszegi vászon	... K 11,800
1 mtr. 80 cm. széles la nehéz vászon	... K 12,800
1 mtr. 75 cm. széles la vésztág vászon	... K 16,500
1 mtr. 80 cm. széles la mosott sifon	... K 17,200
1 mtr. 80 cm. széles kelergyevászon	... K 19,000
1 mtr. 82 cm. széles, olyan mint a lilom	... K 22,500
Lepedővászon	... K 15,000-tól

Továbbá női és férfi ihehőneműek, szövetek, selvmeek, minden-emű mosó árak, damasztok, ágy- és asztal garnitúrák, menyasszonyi kelengyék óriási választékban

Kérem cégre figyelni!

tott, mégsem oltotta el. — Ott térdelt imáját mormolva, mellét verve. Fő kezét könnyeivel hűsítette, de a könnyeinek árja lelke fájdalmát nem enyhítte.

Boldog mosolyaj lép be a házba az asszony. A hófehér virágot odatette ura égő kezére. Ebben a pillanatban a férfi lelke meggyógyult s az égő vérfolt eltűnt. Jehudéja pedig könnyeláradt szemmel mondja:

— Ó feltámadott! Megáldotta gyermekünket. Ez a virág az Ő könnyéből fakadt.

Sefátia ajkához szoritotta a virágot és remegő hangon felfohászkozott:

— Aldva legyen az Örökkévaló, aki elküldte az Ő megszabadító Fiát, aki legyőzte a bűnt s ime: feltámadott!

Hajdusági anekdoták.

A kecskét versben hirdető polgár haragja.

A nyolcvanas években történt, hogy néki híres vicclapjában, az „Üstökös“-ben az alábbi vidéki kuriózum volt olvasható:

Verses hirdetés.

A debreceni civis embert annyira áthatalta Csokonai szelleme, hogy a hirdetések is versbe foglalva függeszti kapujára vagy ablakjára, miként a „Nagy Péterfia-utca egyik háza ablakán e verses hirdetés olvasható szóról-szóra még most is:

Rettenetes pusztító,
Gyűlöcske im főli ló,
Nappal a csürhén lakó,
Este-regei látható,
Ámde sok telyet adó
4 kecske van e adó!

Eloolvasta ám a hirdetés a kecske-tulajdonos pózár is és sértőnek találván magára a „Kecske reklám“-ot, tudatta az „Üstökös“-s-t, hogy mivel a közírástól nem a kecskét, hanem őt magát titotte, legyenek hát készen a „preszprocesz“-re, vagy vegyék meg a kecskét 10 forint!

Az „Üstökös“ erre tudatta civissel, hogy nem óhajt résztvenni semmi preszproceszban s ámbár a kecskének is szabónak nagy tisztelői, azért mégis lérik a t. c. kecske tulajdonosi, most, most az egyszer mebecsásson, ha a négy kecskét nem veszik meg; hanem elkommunálják a nemzeti színházhoz tenorisoknak, ott ugyanis folytonosan tartanak a szerződéseket, me lássa több haszna lesz a gázsijukból, mintha őök áron adna tul rajtuk. Egyszer feléledt pedig leközltek a félelmes dorgatóriumot, mely a következőképp hangzott:

Bánulatom tengerében
Még a számat is eltátom,
Hogy a híres „Üstökös“-ben
4 eladó kecském látom.

Ám de meglepetésemet
A körülmény még fokozza,
Hogy ama „Kecske Reklam“-ot
Ép oly nagybecsű lap hozza,
Hol a szerkesztőnek 50
Karja vagyion, — s aranytolla.

Nagy jó uram! de baj van ám!
A „Kecske vers“ tulajdonom
S ha kecském meg nem veszi,
A „Versekért“ perbe fogom!

10 frt darabja
aázatos rabja
A pfilai kecské tu ajdonosa
Debreczenben.

(Kiss István közlése.)

Az első szerep.

Nem volt olyan diák Debreczenben, aki Bendé Lacit ne ősmerte volna. Őráis nem volt, de annál nagyobb tőkikő. A csinal n ciák-ágnak ő volt az állandó bünbákja.

— No de mi sog, sog sog — mondta az árvai tót — s v le együtt Laci is: egy szép napon bucsut mondott a kollégium falának s beállott színésznek. Valami félévig színlapot hordott s akkor inas szerepet kapott, amely csak ennyiből állott:

Jelentem alásan! a fogat elő-
álto!

Lacinál nem volt boldogabb: éjelnappal tanulta a szerepet. Végre elérkezett a föllépés estéye. A diák-

ság megtudta és tömegesen tódult a színházba. Amikor Laci kilé ett a színpadra, egrázó élyenbe törtek ki és hatalmas koszorut dobtak föl.

Ez a nem várt fogadtatás annyira megzavarta Lacit, hogy egvsoros mondókáját hirtelenében így formulázta:

— Jelentem alásan! beállított a ló.
— Látjuk! — hangzott erre kórushan a nézőtérről. Laci pedig megfordult és kitrappolt.

(Kiss István közlése.)

Az OFB meghagyta a debreceni timárok és hentesek háborus szerzeményü földbirtokait.

„Nem lenne méltányos dolog tőlük elvenni a földet.“

Az Országos Földbirtokrendező Biróság legutóbb debreceni vna korásu ügyeket tárgyalt. Debrecennel kapcsolatos megváltási ügyeket ketté osztotta az OFB.

Ennek egyik része most nyert végleges befejezést az elnöki tanács által hozott ítélettel. A háborus szerzeményü birtokokról van szó ebben az ítéletben s azért választotta az OFB ezt külön, hogy s ronkivül lehessen elintéznie a hadro-kantak, hadiözvegyek és hadiárvák igényléseit.

Timárok és hentesek háborus szerzeményeiről van szó.

A javaslat ezeket, illetve ezek egyrészt megváltásra ajánlotta az OFB ítélete meg is váltotta belőle, azonban az elnöki tanács megváltoztatta ezt és kimondotta, hogy a civis városban méltánylan doig volna a megválták azok-

kal szemben, akik már a háboru előtt is tisztességes munkájukkal szerzett pénzen állandóan vásároltak iparos földeket.

Azokat rendszerint maguk művelték. Csaknem minden jóralvó mester minden megtakarította pénzét szőlőbe, földbe fektette, hogy öreg napjaira ez legyen a nyugdíja. Ezek a mesterek is hentesek, timárok, valamennyien becsületes, derék, szorgalmas emberek, birtokuk 100 holdat nem haladja meg, már a háboru előtt is gazdálkodtak,

tehát az elnöki tanács meghagyta őket birtokukban.

Vagyoni előny megosztását is kérték ezekkel szemben az előző tulajdonosok, de az elnöki tanács ezeket is elutasította, mert a biróságos nem váltotta meg.

Egy volt debreceni diák, aki 70 éves korában Azsiába indul felfedező utra.

A debreceni kollégium méltán veti hírét az ország határain is tul. A magyar kulturára kevés intézmény gyakorolt oly mély és maradó hatást, mint a nevezetes debreceni iskola. A kollégium ezernyi-ezer nevelt e között legió azoknak a száma, akik tudományos vagy művészi munkásságuk révén országos, sőt európai ismeretségre tettek s ért.

Ilyen nagyra nőtt fia a debreceni kollégiumnak Bíró Lajos zoológus, a nagynevű kutató, aki éppen most kerek ötven esztendője, hogy a debreceni iskola fagarádcását koptatni kezdte. Tulajdonképen tasnádi fiu volt és Zilahon iskolázott, de itt akarta megszerezni a lelkszi képesítést, itt végzte a teológiai tanulmányokat.

Bíró Lajos nyugtalan ember volt és, bár Eröss Lajos akkori teológiai professzor, később református püspök igen kedvelte és minden módon pártfogolta, nem volt maradása a papi pályán, hanem fogta magát és felcsapolt az állatvilág, a nagy természet kutatójának. Semmiféle diplomája nem volt ugyan, de szakmájában oly alapos jártaságra tett szert, hogy párját ritkította.

Egyszer aztán, negyvenedik évén

már felül, azzal lepte meg a világot, hogy kintazott Uj-Guineába. Evek hosszú sorát élt a primitív néptörzsek között, maga is alkalmazkodva a felvad szokásokhoz. — Környezete annyira megszerette, hogy míg akariák elengedni, mikor végre vagy öt esztendő Uj guineai tartózkodás után, visszatért hazába.

A debreceni Csokonai-kör felszólította Bíró, aki a maláok közül szenzációs érdekességü leveleket küldött a Természettudományi Közlönynek, hogy jöjjen el régi városába és beszéljen élményeiről a debreceni közönségnek. Bíró el is jött, — Er ss püspöknel szállt meg vendégségben — és előadást tartott a Csokonai-kör egyik ülésén.

Mint most értesülünk, az agg tudós, aki jövőre tölti be hetvenedik esztendőjét, újabb nagy utra indul. Kiszáziát keresi fel, hogy kincsekkel gazdagítsa a tudományt. Annak idején Uj-Guineából, a néprajzi érdekességek egész tárházával halmozta el a Nemzeti Muzumot (juttatott a debreceni múzeumnak is) és remélhető, hogy mostani utjának is meg lesz az eredménye.

Érdekes, hogy ez az öreg tudós, aki belátna oza a világ legrejtettebb tájait s akinek kutatásszomját

BOR Salát természetes
kecskeméti v. pércsi
igen olcsó árakban kapható

Márkus Jenő bor és sör nagykereskedésében
Hatvan-utca 22. szám. — Telefon hívó: 14. sz.

hetven esztendő sulva sem csök-kentette, k ló megjelené ére, mórora r ndkivül sz rény, igé ylen ember s talán ez az oka annak is, hogy a Nemzeti Muzeumb n. ahol 20 esztende e dolgozik, t lán még ma sincs véglegesített hozzá méltó állásban.

ANYÁTLANUL...

Hol van, aki mondja: jöjj ide,
Ha téd fejed kblmre ...
Hol van, aki letöröl a könnyem,
Aki hajamat legyen simogassa,
Ki, ha álomba szendergek, homtokon

csókolna,
Aki, ha elmentem, aggódva visszavárna,
Aki, ha mosolygok, olyan boldog volna
S kinek, ha sírok, szíve elszorulna!
Hol van a szív, amely őszinte lenne!
Hol van a szem, amely igaz lenne!
A szem, melybe bizalommal néznek,
A kebel, melyre megkönnyebbülten borulnak

Hol vagy Anyám, a Halál völgyében?
Vajjon milyen messze lehet ez,
Hagy hozzám onnan vissza nem jöhetsz?
Tudom Anyám, hogy van, a Halál nem

ereszt,
De vajjon, milyen erős lehet ez,
Ha visszatérhet gyermekedtől Téged?
Pedig, ha még egyszer melltem álél,
Naszugár, virág, madárdal gyermeked

nem érdekelné
Szüntelen előttem térdelnék,
Kézdet csókolnám s a ruhád szegélyt.
Áhitatos imádat könnyeivel néznek fel

Horzád,
Nem ereszt a Halál tudom Anyám
visszajönnél hozzám!
REMÉNYINÉ ILONKA.

A
Gambrinus-
ban
Veress Tóni
muzsikál.
1 üveg pezsgő adóval 60.000 K

A Tavaszi idényre a
szövetek megérkeztek,
melyből elsőrendű elegáns
férfiruhákat készítek na yon
jutányos árakban.
KERESZESI uridivat szabó, Varga-ú.
Tessék meggyőződni!
Pontos kiszolgáids!

**Egyetlen
próba**
és meg fog győződni, hogy
a jászberajenői
MIRA természetes
kecskeruiz
íze jó,
hatása anyhe,
biztos
és fájdalommentes.
Főraktár:
Kontsek Géza cégnél
Kapható mindenütt!

Séta a királyi palota komor, fenséges termein át.

A magyarok királyi palotájának 880 helyisége van...

(A „Debreczen” tudósítójától.)

Budapest, 1925. április.

Istenem! ma olyan kicsinyek vagyunk s olyan alázatosak. Arcunk halovány, szánkrój számúza a mosoly. El vagyunk tiporva... Ezt érezük, — de ezek menyörgésének harsánájával csapna ki belőlünk a kiáltás, (ha rést engednének neki) hogy valamikor ez az ország: tejjel, mézzel folyó Kánaán volt!

Büszkek voltunk és erősek!

Oh! minő erősek és büszkek!

Az ország egy gögös — arany bálvány, roskadásig rakva ékszerek büszke, fölényes pompájától.

Hegyek és völgyek!

Bányák és folyók!

Ércek és erdők!

Gyöngyös patakok és elámitó búzatáblák!

Minden, minden volt itt...

Volt...

És ma? Csak a szívünk gögje, csak az izmaink ereje, csak a keblünk vadsága ég bent, bent, mélyen, jaj, hogy ki se lássa...

aj! Kidobjuk a szívünket, ki, a lábunk elé, és rajta járunk és az jajgatva sír.

Van még azért valami, itt van még valami, ami még megmaradt nekünk.

Van.

A Királyok palotája...

A miénk! Úres... de a miénk! Fényes, pompázatos, márványos, ezüstös, aranyos, selymes.

Benne csönd és hideg...

Benn jártam egy rég várt tavaszi nap melegedő sugaránál.

Melegedő napsugaraknál végig egy nagy folyó titokzatos naptól süttött mélységét csodálva, az oroszlanos lánchdon át-fel, fel az ódon Várba.

Mióta áll e vastag, kőfalú erős Vár? Miket látott és miket állott ki? Hány királynak tettek koronát a fejére: szemeltára, hány király hagyta el.

Hány patakok alkotna a körülötte kifolyt vér?

A piros vér. A magyarok vére.

Oh büszke paloták!

Előtte várták. Katonák. Kemény lépésekkel. Döngöttek a lábukkal: hogy ez itt, jaj, ide figyelj, ez itt: vér a vérdoból, szív a szivedből, hús a húsdoból, góg a gögödből!

Ez itt, ahogy áll: Te vagy, Ti vagytok, ez itt: a magyar! Nézz ide!

Es milyen kevesen látjuk! milyen kevesen tudják, hogy van még itt ok, van még itt ok arra, hogy feszüljön a kebel, dacoljon a szív!

Légy erős magyar!

Felvirrad még valaha!

Egy komoly és szertartásos, keménykapos úr jött velem nagy kulcsokkal, és megnyitotta előttem a fenséges ajtókat.

Fehér márvány lépcső. Diplomata lépcső, mondja kísérem, s én magamban gondolám, mennyi tekervényes, aktákkal megrakott, rideg, komoly, idegen országok követje járt valaha ezen a fehérmárvány lépcsőkön. Már vány az egész lépcsőház, lapos karjaiton felnyúl aranyból a tíz-tizenkét ágú, gyertyatartók fényes sora. Még szebb volt, mondja kísérem, mikor menyezeteig erő pálmák zöldellettek a lépcsőkön.

Jönnék a szertartásos termek. Diplomata, polifónikus várótermek. A termek falai fehér fából vannak faragva, vastag, valódi arannyal szegélyezve. A nagy fehér, kétszárnyú ajtók is fehér fából faragóttak, színtől dúsán szegélyezve arannyal. A király szertartás terme, ott, ahol mint kísérem mondja, fogadta a diplomataikat, velencei, csiszolt tükrökkel ragyogó. Négy sarkában vörös brokát királyi butorok, fényes, gyöngyörű étterem.

A fiatal Ferenc József király magán dolgozója, fogadó és hálóterme körül áll.

Mindenütt arany, selyem brokát és a nagy kerek, aranyozott, meghasadott álomszerűen szép kalyánok, mai napság már még álmodni sem szoktak ilyen szépet.

És jönnék a Királynő termek. Erzsébet királynő, mondja kísérem és én belé képzelem a királyasszonyt, a szomorú, párás szemű, könnyes királyasszonyt, ki szerette a magyarokat.

Ismét termek. Egész falat beborító festmények az egyiknek szépségén kívül az a nevezetessége is van, hogy a rajta festett életnagyságú vágtató lovasalak: mindig szemben van a nézővel. Akármire fordulunk, a lovas szembe van velünk. Nagyon szép. Még ilyet sem láttam.

És tovább csodálom az új termeket. Itt ebédelték intim társaságban, mondja kísérem, az égszínű selyem kárpitok alatt és szeretettel simogatja a butorok karesu fenségét.

Jön a királyné fogadó terme.

Falán életnagyságban Ottó, a kis királyfi, koronázási díszruhában lefestve. És Zita királyné, szintén koronázási díszruhájában, amin, mint tudjuk is: tíz kilogram arany van himezve.

A királyné nyakán a nagy gyöngyösor — sugja kísérem, talán tetszik is tudni, ez veszett el odakünn. A király zálogba adta s az ékszerész eladta, anélkül, hogy joga lett volna hozzá. Mos pörölik. A nagy ék, a ruha kivágásánál, a diónyi briliánsokból Mária Antonietté volt.

Elkomorodtam.

Mária Antonietté? Akit kivégeztek? Nézem a diónyi briliánsokat, az egyik viselője meghalt ragyogó szépségének teljében, a légbe visítva fájdalmas, elmúló fiatalságát s a másik viselője, Zita királyasszony száműzve nézi a tenger hullámzását, messze, messze. Szegény... szegény gyöngyörű briliánsok, mily sok részt hordanak fényükbe.

Ismét egy terem! Nagy, káprázatos! A trón terem.

Nagy oszlopai, arany esillárjai, hideg, eres márvánnya, kockás parkette látta és visszhangzott a Ferenc József lépteit.

Tetszik látni, ott fent a kepecsokat az tartotta a trón baldachinját — kísérem lefesti: a nagy arany trónust, ami ma valami sötét raktárhelyiségbe áldozta vissza az időket, mikor még más országok hatalmas urai is csak megilletődve léphettek rá lépcsőjének piros bitorára.

Termek és termek, egész falakat beborító festmények, goblenek, nyílik az ajtó, talán az eddigieknél is pazarabb terem jön:

Habsburg terem, mondja a fekete ruhás úr. Carrarai márványból Ferenc József, Mária Terézia, Erzsébet királyné és a gyertyák büszke, fenséges szobrai állanak a falak mentén. A terem fala márvány, a menyezete csodás festménye Lotz Károly emlékéért hirdeti bűvölő színeivel.

Ebből újabb, s valóban az egész 880 helyiséges királyi palota legnagyobb terme:

Az új trónterem nyílik.

A királyi bálakat is itt tartották annak idején. Megáll a szívverés, mikor ajtaját átlépjük! Oh! Tündérmok megvalósulása ez a terem!

Menyezete, falai színezüst keretekbe foglalt csiszolt tükrök. Oszlopai Carrarai márványból faragtattak. 8 nagy esillárja, egyenként hat mázsa súlyal, 20 ezer gyertyafénnyel: színezüstből és csiszolt üvegből összeállított tünemények. Tizenkét, húszágú, színezüst, súlyos fali gyertya karjai a legpompázatosabb iparművészeti remek. A páholyok márványeirádái túlszurnálnak minden forró költészetet...

Ur Isten! Mi lehetett itt! Tömve pálmákkal, márványfehér vállakon megfeszülő selymekkel: forró magyar muzsikától izzva, mikor lángolt ez a terem!

A leggyönyörűbb magyarság ez a szépség itt! Egig lobogó lángja ahogy eget ostromol szépségével, körül bástyázza mindentől, amit pompának elnevezhetnek e szerény földgömbön az emberek.

Menyezetre a tükrök körül: elefántcsont faragástól pompázatos — nincs ennek párja a világon, mondja kísérem s az én könnyes, fájó magyar szívemek oly jól esik ezt hinni.

A terem háta mögött a királyi buffett szerénykedik. Menyezete Feszti festette, fala ragyogó márvány s a sok arannyal beszőtt asztal még ma is meséli, hogy Lajdan, míg bent a forró magyar muzsika fűtött, kipirult arcú források fogyasztották a 22-30 fogásos királyi vacsorákat.

Ujabb csodák, goblen terem, arany

terem, diplomata hölgyek öltözője, mind, mind arany és ezüst és fényes és vakító, ismét balkon, felém tárnk Pest, a Duna, a hidjai amin karesk kis sárga kocskis úsznak, egy isteni panoráma az egész, fényök és tornyok, a bárány felhős kék ég beolvadva a piros tetejű házakba, amott az eget ostromló gyárkémények, miket baranyoz, bemelegít, arannyal telehint ez a forró, sárga, fényes napsugár — és én elragadtatva duzzadást teli szívvel míg magamhoz szeretném ölelni itt ezeket: kiáltani szeretném:

Ha csak ennyi lenne, ennyi, és nem több, ha ezekhez nem simulnának a Kárpátok büszke bércei, a fényök zöldjei a folyók országokat átszelő vonalai, a búzák végtelenségei: akkor is, akkor is a legislegszebb az én szép Magyarországom lenne ebbe a nagy és kegyetlen világban!

Szinte remeg a térdem. 880 terem-ből pedig csak 38 termet láttam, de még most is szédülök a visszagondolt arany, ezüst márvány és brokát selymek tengernyi tömegétől!

Mi mindenem jöttem keresztül. Ele teken, súlyos és ónos századokon Künn napfény fogad, elhagytam a nagy, a szinte égi pompájú királyi palotát. Háttam mögött maradt színezüstjeinek mázsáival, súlyos aranyaival s míg lábam lassan megy előre, úgy érzem, hogy az olympusról tüzes harsonákba harsan a népek füleibe a vadregényes Erdély és a Kárpátok büszke érece azt kiáltva hogy:

Lesz még szükség a kardodra!
Felvirrad még a magyarra!

(S. E.)

Nincs párja a vitágon a debreceni egyetem épületeinek.

Korb Flóris és a Kisfaludy-társaság Greguss jutalma? — A debreceni egyetem évtizedekre kihatóan előre mutatja meg azt az irányt, melyen építő művészetünknek haladnia kell.

Amint ismeretes a Kisfaludy-társaságnak az 1924. évi Greguss-jutalma Korb Flóris építész, műegyetemi tanárnak ítéltetett oda a debreceni Tisza István tudományegyetem épületeinek tervezése és mintaszerű elismerése jéréül.

A részletesen és ékesen megírott jelentést, Aljár Ignác tollából a Budapesti Szemle 1925. évi 572. száma hozta meg. Ennek idevonatkozó részét változás nélkül iktatjuk ide, egyrészt mert jobban megírni amugy sem tudjuk, másrészt hadt olvassuk ezt a fontos jelentést a magavaló szóról-szóra való valódiságában:

A debreceni egyetem, amelynek építése 1914-ben kezdetét meg, a magyar államnak és Debreczen városának áldozatkészségéből folytatódik most is, folytatódik oly munka, amely nemzeti kultúrólényünket szomszédainkkal szemben mindig hi detni fogja.

Az egyetemenk az elhelyezése már magában is olyan nagyszabású conceptió, amelynek

alapelvele mellett még eddig a világon seholsem épült egyetem.

A Debreczen város által a gyerdőből kihalított 140 holdnyi területen, művészi ízléssel van elhelyezve az egyetemi klinikai jórésze, a konyhaépület, a központi fűtés telepe felvetteli épület s b. olyan harmonikus, a környezetet összehangolt elrendezésben, hogy kimondhatom

a világban való bolyongásaim közben az újabb egyetemi telepek közül egyet sem találtam, mely a debreceni egyetemmel összehasonlítható lenne.

Jóllehet a Carnegie által létesített egyetem a rendelkezésre álló öriási tőke folytán nagyszerűségeiben talán túl fogja szárnyalni a debreceni egyetemet, az elhelyezés impozáns voltánál fogva mégis csak egyedüli ez a világon, amely a Carnegie egyetemmel összehasonlítható. De nem hiszem, hogy az éntelnek célzartúsége a Korb Flóris által megtervezett épületek fölé kerekednek.

Az egyes épületek speciális rendeltetése szerinti csoportosulnak az ubicatók. A rendeltetésnek megfelelőleg helyzetettek el a világítási és fényforrások. Ugyancsak a rendeltetésnek megfelelően oldattak meg a térhatások és az épületekhez, azok környezetéhez van szabva az architektúr, aminek következménye bámulatos összhang, egy egybefoglalt gondolatnak, egységes eszmének harmonikus összefogálása formában és színekben. Ez az új meg a debreceni Tisza István egyetemnek nagy művészi értékét, mert kerüli a hivalkodó gazdag részletekkel pazar architektúrát, egyszerű formákkal törekedik a hatás elérésére.

Megérkeztek

a legújabb külföldi női és férfi tavaszi és nyári

divatcikkek

Dus választék.

Legolcsóbb árak.

Friedmann Ignác és fia

Piac-a. 65., Szent Anna-utcaval szemben

Hogy nyomoz a rendőrség.

Milyen körülmények játszanak közre a nyomozásnál.

Amidőn a nagyközönség egy-egy hírcsövegét olvas az egyes újságok hasábjain között bűnügyekről — el sem tudja gondolni azt a lázas munkát melybe belefog a rendőrség, vagy csendőrség — mondjuk egy egészen jellemetlen besurranó lopás tetteseinek kézrekerítése végett. Hát amikor egy-egy nagyobb bűntény egy-egy rablógyilkosság, intellektuális bűncselekmény, avagy egy nagyobb számban kaszafurás esete előadja magát! Erről a lázas és ideget felmorzsoló munkáról, a rendőri nyomozásról írok most s amennyire lehetséges egy-egy bűntényt ismertetek a maga részleteiben — felsorakoztatván a bűnügyekben azt a lázas munkát, melyet a rendőrség végez.

Nagyon sok bűntügnél a nagyközönség nem tud, hogy speciálisan fejezzem ki magamat, distingválni. — Vagyis nem tudja megkülönböztetni a nagy ügyet a kis ügyektől. De ez nem is nagyon fontos Debrecenben, mert itt a nagyközönség hihetetlenül érzéketlen és nem igen siet a rendőrség támogatására lenni a nyomozásnál, mint például Budapesten, ahol ha előadja magát egy kisebb zsánerű lopás ügy

azonnal 5-6 ember siet adatokat szolgáltatni a nyomozó hatóságoknak.

Természetes, hogy aztán Debrecenben a rendőrség munkája igen nehéz. Epen ezért a rendőrségen soha nem ismerik a kis ügyet vagy nagy ügyet. Itt egyformán mérlegelik el a bűnügyeket. Ez így is van helyén, mert nem egyszer fordult elő, hogy egy szürke kihágás miatt előállított férfirol a kihallgatása után kiderült, hogy országosan körözött egyen és egész sereg betörés és más bűntény elkövetésével jeles alakja a bűnügyi nyilvántartónak. Így aztán minden ügyet a rendőrségen — úgyneveztek tekintenek s egyforma nagy munkát fejtenek ki az egyes ügyek kinyomozása körül.

Nagyon fontos körülmény az is, — hogy az ügyeleti szolgálatot teljesítő rendőrtisztviselőnek s a kapitányságnak állandóan jól működő közlekedési alkalmatlanság álljon rendelkezésére, hogy a helyszínen idejében megjelenhessenek és a nyomozást bevezethessék. Hogy ez mennyire így van, például rá Krámer bankbizományos meggyilkolása, ahol a nyomozás tisztára azért nem tudott megfelelő eredményt felmutatni,

mert a nagy hófúvásos este az ügyeletes rendőrtiszt, közlekedési alkalmatlanság hiányában nem tudott idejében a helyszínen megjelenni.

s így mielőtt a preventív intézkedések megtétele volna, a sötét éjszakában a gyilkos egérutat talált.

A nyomozásnál legfontosabb a helyszíni szemle. Ilyenkor a helyszínről tüzetes vázrajzot készítenek. Meg kell jegyezni mindent. Betöréseknél a feltört helyiség, szekrény minden részét, tüzetesen kutatnak ujlenyomások, hátramaradt bűnjelvények után. A bűnjelvények néha nagyon különböznek.

Így bűnjel és fontos nyomra vezető lehet egy nadrággomb, de lehet az ugyanígy egy hajszál is. Így például Keeskméten történt néhány évvel ezelőtt, hogy

egy rablógyilkosság ügyében indított nyomozásnál a helyszíni szemlén a nyomozást végző hivatalos közegek egy hajszálal talált a szobában, amit az áldozatot megölték.

A gyanúsított evlloks már-már majd nem tisztázta magát, amikor megállapítást nyert, hogy a hajszál a lecsúszott hüllött le s így a tettes nem más, mint a gyanuba vett egyen.

Természetesen a helyszíni szemlét s a nyomozást végző rendőri közlegnek a kriminológiában nagyon járatosnak kell lennie. Pontosan ismer-

nie kell a város minden részét s nem csak a folyamatban levő bűnügyeket de a megelőző eseteket is, ha nem is részleteiben, de nagyjából.

Igy legutóbb a Debrecenben forgalomba hozott hamis dollárokról, a nyomozást végző rendőri közleg egy-szeriben megállapította, hogy a

a dolláros ugyanugy van hamisítva, mint azok a dollárok, melyek Szatmárról kerültek Debrecenbe

s így a dollároknak forgalomba hozójáról egyszeriben megállapította, — hogy a megszálított Szatmáron működő dollárhamisító társasággal ha nem is szoros barátságot, de összeköttetéseket tart fent. Ez a megállapítás persze rendkívül kihatással volt a bűnügyre.

Nagy szerepet játszik a nyomozásnál az orvos szakértő és az írás-, fegyver- szakértők véleménye is.

Természetesen a sajtó is erősen támogatására van a nyomozásnak.

Példá rá a detektív gyilkos Rácz Kálmán és Bagdi Gyula elfogatásának körülménye.

Mint ismeretes, amikor a haramiákat elfogták, épen azon reggel olvasa Nagy asztalosmester Ozga borbély műhelyében a Rácz-tanyai me-renyületet a Tiszántúli Hirlapból. A közölt tudósításban megvolt jelölve Rácz és Bagdi személyleírása is és amikor olvasta feismerte abban azokat a sáros cipőjű haramiákat, akik az Ozga borbélyhoz nyitottak be beretvátkozás céljából.

Gyanúsítottak őrizetbevételével a nyomozás lényegesen könnyebb, — mint gyanúsítottak vagy pláne bűnjelvények nélkül.

Előbbi esetben a gyanúsított kihallgatása képezi a nyomozás két első részét. Néha a kihallgatások alkalmával szenzációs adatok kerülnek felszínre. Ilyenkor aztán az adatok pontosságára érdekében a rendőrség megkeresi a bűnügyi nyilvántartót is ahol törzskönyvezik a bűnözőket s a büntetett előéletű egyéneket.

Nagyon érdekesek aztán még az intellektuális bűnügyek. Persze nagy részéről nem tud a nyilvánosság, mert az ilyen ügyek csak nagy ritkán végződnek sikeres eredményekkel.

Persze külön tanulmány tárgyat képezte ezeknek lenyomozása is a rendőrségnél. Így a hitelezési családok sűrűbb és sűrűbb előfordulással igen sokszor anketoztak az illetékesek az ezeket az ügyeket érintő miniszteri rendeletek értelmezését illetően. Végeredményében is a rendelet gyors és pontos keresztülvitelével a hitelezési családok egy két szigorú eljárással talán végérvényesen kiirtattak Debrecenben.

Idén láthatta tehát a nagyközönség, hogy milyen alapos, milyen nagy munka az a munka, melyet a nyomozó hatóság kifejt. És aztán mindezekhez a nagy szolgálat s minden ügynek a pontos leírása. Ez is lényeges munka.

Talán ezért, és azért is, hogy rendőrségünk minden tagja becsülettel dolgozik és szakszerűen járatos a bűnügyekben, oly jó a város közbiztonsága. (m. j.)

Május 1-én az 1917-es aranyparitásos lakbér 25 százalékát keli fizetni a lakásoknál, üzleteknél pedig 50 százalékát.

Magasabb lesz a közüzemi pótlék.

Május elsőjén esedékes a május 1-től július 31-ig terjedő negyedévre szóló házbér fizetése. A legutóbbi házbérfizetésnél, amikor a részletfizést megengedték a mostani negyedévre, illetékes helyen kijelentették, hogy a legközelebbi, tehát a májusi házbérfizetésben már nem lehet szó a részletfizetésről. — Ugy értesülünk azonban, hogy a lakók és az üzletek részéről már moz almat késítettek elő abban az irányban, hogy engedjék meg a részletfizést a következő negyedévben.

A májusi negyedévben különben a lakások után fizetendő tiszta bércsaszeg már a 25 százaléka lesz az 1917 novemberi bernek, az alapterének, aranykoronában. Az üzlethelyi ékeknél pedig már az 1917 november 1-én fizetett bérék az 50 százalékát kell fizetni május elsőjén, tiszta bér fejében. Az üzletek bére tehát májusra eléri az aranyparitás felét, amit a lakások bére majd csak a jövő májusra ér el.

Májusra emelkedik a közüzemi pótlék is.

A vidéken, azokban a városokban és községekben, ahol csak vízvezeték van, az alapterék 6 százaléka lesz a közüzemi pótlék azokban a városokban pedig, így Debrecen egyrésztében is, ahol vízvezeték és csatornázás van,

az alapterék 7 százaléka a közüzemi pótlék.

A vízvezetékkel és csatornázással nem rendelkező városban az alapterék 3 százaléka, az olyan községekben pedig, ahol sem vízvezeték, sem csatornázás nincsen, az alapterék 2 százaléka kell megtéríteni közüzemi költség fejében.

Azoknak a bérlőknek, akik a vízszolgáltatás, vagy a csatornázás díját a maguk számlájára közvetlenül fizetik, továbbá a vízvezetékkel bíró városokban és községekben lakó olyan bérlőknek is, akiknek bérlete a vízművekbe bekapcsolva nincsen, akár la ás, akár üzleti helyiség a bérlet tárgya, megtérítésül csak az alapterék

3 százalékát kell fizetniük közüzemi pótlék fejében.

A 17,000-es száorzószám ügyében jelenleg még az a helyzet, hogy ez a magas száorzószám májusra is megmarad.

Mivel azonban az állam július elsőjén kezdve már áttér a papirkoronás költségvetésre és a pénzügyminiszter is a papirkorona mellett foglalt állást parlamenti beszédében, remélhető, hogy augusztus elsőjére már papirkorona-alapon állapíthatják meg a házbéretet is.

Az üzleti célra használt helyiségek után az üzlet bérlője egy szá-

zalékkal kevesebb közüzemi pótlékot fizet térítés gyanánt a bérbéradóknak, mint amennyit a lakások és üzletek üzleti célra használt helyiségek után kell fizetni.

A házmesterpénz fejében az esedékes bérnek (a tiszta bér papirkorona ellenértéke) két százalékát a házbér tényleg üzemben lévő lift és központi fűtőkészülék kezeléséért további fél fél százalékot, a por-szívó kezeléért pedig további egy-negyed százalékot kell fizetni az esedékes bér után.

K'S LÁNY DALA . . .

Halkan beszélj, némán mosolyogj!
Föl ne törjön kacaj ajkadon;
E csodát, búbját hallgasd hallgatag,
Mert kis neszre ijedlen closen.

Az ő dala égi szimfónia,
Csilingel, mint tündér csegetttyűje,
Ahl é fülbemászó gyönyörűség
Száz angyalnak varázshadja.

FUCHS JENŐ.

PRECZ Kárpál
Halyan u. 41. Hencserek, diványok, szalon- és bőr garnitúrák leszállított árban kaphatók

KALAP
MEGERKEZTE
Friedman
PIAC 10

Prima
Porosz kőszén
darabos kőszén, porosz kovács kőszén, száraz tűzifa, fedellemez,
nagy választékban legolcsóbban beszerezhető
Bartha Istelep
Ispotály-utca 3 b. Telefon 785

OLIMPIA
báránly meanyitógépek
Varga-utca 5

A debreceni m. kir. gazdasági akadémia és a Magyar Magtenyésztési Részvénytársaság
nemesített gazdasági és konyhakerti
vetőmagjai
Csanak József K. Rt.
fűszerüzletében
Telefon 70. kaphatók Piac-u. 51.

M. H. O. G. Sz.

Magyar Háziasszonyok Országos Gazdasági Szövetsége

Nagyságos Asszony!

Mindnyájunknak ideálja, mindnyájunknak kedvenc itala a jó kávé. A saját maga készítette kávé pedig ugyszólván büszkesége a háziasszonynak. Ez élvezetet nyújt, felvidít és amellet sok családnak kedvenc itala.

Nemcsak kedves kötelességet, hanem szükséges hazafias szolgálatot is véltünk teljesíteni, amidőn egy tiszta színmagyar gyárnak azzal sietünk segítségére, hogy Nagyságos Asszony figyelmét és jóindulatát e gyár legújabb gyártmányára, a

Szent István cikória kávékülönlegességre

felhívjuk. — E gyár vezetősége lehetővé tette Szövetségünknek a hatalmas és modern gépekkel berendezett gyártelep megtekintését.

Személyesen győződünk meg tehát a helyszínen arról, hogy a SZENT ISTVÁN CIKÓRIA KÁVÉPÖTLÉKKÜLÖNLEGESSÉGET alaposan megtisztított egészséges katánggyökérből, az elképzelhető legnagyobb tisztasággal készítik.

Ugyancsak személyes tapasztalatok alapján egy próbafőzés alkalmából állíthatjuk továbbá azt is, hogy ez az új cikória kávépötlékkülönlegesség a főzött kávénak gyönyörű színt és kellemes zamatot ad és mert vásárlási ára a fűszeres boltokban semmivel sem lesz drágább más gyártmányoknál, alapjában véve minden háziasszony részére olcsóbb, mert a gyár vezetősége, kedves meglepetésül, minden egyes doboz sarkába, arányosan elosztva, finom, pörkölt szemes babkávét tesz, úgy hogy 1 kg. cikóriakávéra kb. 8000 korona értékű szemeskávé esik.

Mint hogy a valódi SZENT ISTVÁN CIKÓRIA KÁVÉPÖTLÉK minden fűszerüzletben kapható, arra kérjük, próbálja ki Nagyságos Asszony egy próbavásárlással annak minőségét és mint hogy a minőséggel kétségtelenül meg lesz elégedve, további vásárlásaival támogassa e magyar gyárat, mely annyi sok családos magyar embernek adja meg a mindennapi kenyerét.

Hazafias üdvözlettel

Magyar Háziasszonyok Országos Gazdasági Szövetsége



Minden doboz sarkában pörkölt szemes kávé van.

Minden takarékos asszony ezt vegye. - Kávéjába ezt tegye!

Válogatott cikóriából készült!
(Kilogrammonként kb. 8000 korona értékű.)

Egerben

Kovács János uccában

Somedi féle sarokház masszív természetből új horgonyolt tetővel 7 lakóhelyiséggel elfoglalható ággal, minden elfogadható árért, kedvező fizetési feltételek mellett eladó. — Eger. Ügynököt díjazok.



Eladó egy kedves

kís családiház a vagongyáznál! Végtelen olcsóért megkapható.

A Német utca 9. számú ház. A Német utca éppen szemben van a vagongyár végével. Téglá épület, bádogtetővel lefedve. Magában foglal egy szép nagy és egy kis szobát, nagy konyával beépített sparherd serűsöl, barnaföld, jóvizű kú, konyhakert, szőlőlug és gyümölcsfák. Stukaturus, padlós szobák, nagy ablakokkal, két ablak az utcai fronton, spalett tálakkal. Az egész beköltözhető és megkapható még 35 millió koronáért is. A vételi jognyilat a Nagy Lajos irodában köthető meg. — Veres utca 9.

Hirdetmény.

- 1. A debreceni református egyház f. évi április hó 28-án (kedden) d. e. 9 órakor az egyház tanácstermében (Kálvin tér 17. sz.) nyilvános szóbeli árverésen haszonbérbe adja a következő birtokokat.
 - 1. Mikepersányi utfélen fekvő Bellefeld új föld mintegy 269 kat. hold tanyás birtok.
 - 2. A macsi vasúti állomással szemben mintegy 154 kat. hold tanyás birtok.
 - 3. A vedres dűllőben az iskola mellett mintegy 41 kat. hold tanyás birtok.
 - 4. Gál dűllőben mintegy 13 kat. hold tanyás birtok.
 - 5. Szoboszlói köves út mellett a szoboszlói dűllőben mintegy 12 kat. hold tanyás föld.
 - 6. A tégláskertben a Böhm-féle 1374 négyszögöl lucernás.
- Az árverési feltételek az egyházi irodában Báthori Kálmán gazdasági gondnoknál és dr. Szabó Ferenc egyházi ügyvédnél József kir. herceg utca 35. szám alatt a délelőtti órákban megtekinthető.

Árvereltetős küldöttség.



Gazdálkodók!

Hatalmas nagytelkű ház!

Ipartelep céljaira is megfelel!

A Péterfán, a Városi kórház (Belklinikai) mellett benyíló Hadházi utcában

Hadházi-utca 23. sz. sarokház

Gyöngyvirág-u. sarok — eladó

A ház tulajdonosa megszállott területen lakik, az árra és beköltözésére nézve tárgyalni lehet a tulajdonos nővére el. özv. Nagy Károlyné urnóval, Csabó-utca 27. szám alatt.

Végtelen olcsóért megkapható e ház.

Ezen ház felett is a Nagy Lajos iroda rendelkezik.

Magánéletben

gyakran előforduló esetekre vonatkozó kormányhatósági rendeletek és belső bírósági döntvények — nem jogászok számára

Közt: Nagy Lajos volt ügyvéd-segéd. hírlapíró, a Magyar Kir. Természettudományi Társulat rendszeres tagja — ingatlanforgalmi iroda tulajdonos

1. Ha a törvénytelen gyermek apját a bíróság egy bizonyos életkorig kötelezi a gyermek tartására, ezen idő lejáratá után is kivételhet az anya a tartásdíj további időre való fizetését, ha a gyermek abban az életorban még — anyja társadalmi állásához képest — magát eltartani nem képes. (Kuria 8054—1915. P. III.)
2. Ipari vagy kereskedelmi üzemi be rendezéshez tartozó tárgy eladása után, ha olyan eladásával, eladója nem iparszerűleg foglalkozik — forgalmi adót lerá nem kell. (Közgazgatási Bíróság 5420—1924. P.)
3. Ha a férjéről elvált nő a férjéhez nem illő magaviseletet tanúsít — tartásdíj nem illeti meg még akkor sem, ha férje magatartása okozta a különvált. (Kuria 5483—1916 P. III.)
4. Lakását a bérlet csak az es bérlet adhatja át másnak, ha a bérlet átruházásába a háztulajdonos beleegyezik, főképpen, hogy az új bérlet helybenlakás jogosult.
- Ha azonban a bérlet, a saját házába akar beköltözni, a bérlet elcserehető saját házában lakással, még hátrahagyva a mosás ellenkezése dacára is. (L. R. 14. és 15 § utolsó bekezdése)
5. Haza ség felbontási ok, ha az egyik házastárs a másik olyan valótlan tény állít, amely valószínű az elvált ügyeljárás alapján szolgálhatna! (Kuria 2582—1913. P. III.)
6. Ideiglenes tartásdíj a férjnek velelakó szülei is felelősök, ha azok, a férjrel egyetértve üzik el a nőt a házból. (Kuria 1913. G. 106.)
7. Ingatlanokra vonatkozó elővásárlási jogot bírki szerzhet. (Kuria 2489—1913. P. IX.)

Kényes természetű magánügyek, — családi ügyek békés rendezését, fizetési képtelen kereskedők, iparosok magán-személyek kiegyeztetését a legnagyobb titoktartás mellett intézi el a Nagy Lajos Ügynöksége — Veres-utca 9., délelőtti 9—1-ig.

Ügyes-bajos dolgokban készséggel szolgál mindenkinnek felvilágosítással, utbiztatással. Tanácsot szolgál, de bíróságok, hatóságok előtti képviselése nem vállal, kérvényeket, beadványokat nem készít. Ilyen esetekben ügyvédhez utasítja az illetőket.

Fogműterem Budapestről

Huzás 2, Tömés 3, Műfog 4 koronától. Koronák arany 20. Rándó 8 koronától feljebb

VÁRY JÁNOS
áll. vizsgázott fogtechnikus
Darabos ucca 18. (Kollégium mellett)

KITÜNŐ DOLGOK!
BÉRLETEK ÉS EGYEBEK!
A Nagy Lajos iroda hirdetései!

Négyezer-holdas birtok bérlete, élő és holt felszereléssel együtt, Borsod megyében átadó. Még 8 bérleti év van hátra. 14 szobás ur-lak. Park. Szeszgyár és gőzmalom a birtokon.
Élő és holtfelszerelés a következő: 60 drb ló, 60 drb kár, 70 drb terén, bivayok, 1400 birka, 500 sertés. Szekrek, ekék, velógépek. Gőzeke, 2 gartúra cséplőgép stb.

650 HOLDAS BÉRLET
ÁTADÓ
Borsodban, még 16 év van hátra a bérleti időből. A birtokon 5 szobás uri lakás.

700 HOLDAS BÉRLET
ÁTADÓ BORSODBAN
5 szobás uri lakással.

TÖKEERŐS TÁRSAT
KERESEK
egy 970 holdas, teljesen beinstruált Hevesmegyei bérlethez.

Balatontüreden eladó
2 holdas szőlőtelep, gyümölcsösökkel, három szobás lakással, mellékhelyiségekkel, hatalmas borpincével. Külön vincellér lakás. Borász. Istálló. Sertésöl. Baromfiöl. Téli nyáron lakható masszív köépület. Gyönyörű kilátás. Felséges levegő. A fűrdőhöz 30 perces gyalogséta. Rögön átvezető és beköltözhető. Nevetséges pótár.

18 holdas birtok, szőlővel, gyümölcsösökkel, épületekkel
150 millió korona!
Pestmegyében, Kisújhely mellett. — Vasúti állomás, gyógyfürdő és iskola közelében.
Rögön átvehető.

Mind ezekre nézve bővebb felvilágosítás nyervehető — személyesen — a délelőtti órákban a Nagy Lajos Ingatlanforgalmi Irodában, Veres-utca 9.

Városban autót

Fél ora
50.000 korona.
Pannónia Autógarage
Piac-utca 42 Telefon 299



Osztályozás végett
eladó
és olcsó árért megkapható
szőlőtelep
lakóházzal együtt! Hatalmas istálló is van! Wofalka-telepen
Bajnok-u. II. sz. a.

1000 négyszögöl terület. Az egész léckerítéssel körülvéve, két szobás lakás, mellékhelyiségekkel Sertésöl. Istálló 12 darab jószágra. Kocsiszin. Két kut. Termőszőlő, gyümölcsfák.
Alkalmi vétel!
Az egyik örökös, Varró Lajos ur a telepen lakik. Az egész ingatlan átlesz adva azonnal.
A Wofalka-telep a gázgyár és illetve Terményraktár mellett levő Monostorpályi kövesutnál van, balkéz felől vagy pedig a vágóhídi villamos megállóhoz 10--15 perces gyalogséta.
Ezen ingatlan felett is a Nagy Lajos Iroda rendelkezik.



Lakást keresők!
Átadó kétszobás lakások!
A Kossuth-utcai református templonánál, a Czegléd-utcában. A régi cérettől szép két nagy szoba konyha, speiz, beépített padlójárat. Elkülönböztetett padlás, fűtőpince. Villanyvilágítás.
Ez 15 nap alatt beköltözhető!

A Magos-utcában
szép, kétszobás utcai lakás, mellékhelyiségekkel. Villanyvilágítás. Nagyon szép udvar, beépítve! Ez 24 óra alatt beköltözhető!

Szép, kétszobás lakás, nagy szobák és hatalmas konyha, mellékhelyiségek
Szabad sertés és baromfi-tartás!

Ennek a lelépési díja 10 millió korona és rögön beköltözhető!

Ez a szép, egészséges lakás a Csapó-utcai villamos végállomásánál, a Városi huszártanyához pár percnyire van.
Felséges levegő!

Mind ezen lakásokra nézve részletes felvilágosítás nyervehető
de csak személyesen

a Nagy Lajos ingatlanforgalmi és lakásokat értékesítő irodájában, Veres-utca 9. sz. alatt

Lakásügyekben telefon-értesítéseket nem ad az iroda

Nagyságos Asszonyom!
Vétel kényszer nélkül tekintse meg üzleteimet, ahol remek mintákat és kézimunkákat lát és készséggel kap felvilágosítást
Szilágyi Lajos
Debrecen Széchenyi ucca 1. szám — kézimunka és műhímző vállalata

TELEFON 10-04. **INGYEN** TELEKI UCCA 71

sehol semmit, de jutányosan szakszerű munkát kap, úgy az electrotechnikai, — mint mechanikai szakmában a

„HELIOS“

cégnél, Teleki ucca 71. sz. alatt. Elvált mindennemű villamos világítási, erőátviteli, házi és ipari, távirószereleket, aranyokat raktáron tart. Electromos méréseket eszközöl. — Orvosi, mérnöki, iskolai, fizikai műszereket, toronyóra műveket, villamos főző edényeket, vasalókat, fűtőtesteket, irógépeket és számológépeket. „Nacional“ kasszokat javít és ezek jökeiben tartásukat minimális havi díjzással vállal. — Nikkelezés, akkumulátor töltés

Poloskát
 svábbogarat, tücsköt, 24 órán
 belül mindenki kiüríthatja
 aszabadalmazott fé-
 regirtóval. Olcsó
 árban kap-
 ható

STERN
 festékházban, PIAC-U. 10.
 Bikaival szemben.
 Garantált minőségű patkány és
 egéirtő állandoan nagy raktár

Rheumások!
 Csuszások!
 Kőszvényesek!
 és kirámdalok!

A Hajdudorogon levő, isenárdolta
 gyógyfürdő

Szemé István gyógyfürdő

a Kővér Géza és neje vezetése mellett
 megnyitott! Hajdudorog vasuti állomás,
 a Debreczen-Böszörmény-Dorog-
 Nánás-Büdszentmiklós-Tiszafüred-i
 vonalon.

Minden vonat érkezésnél ott van a
 fürdő kocsija, azonban a fürdő az
 állomástól gyalog sincsen több, egy
 negyedóra távolságra. (A debreceni
 köves országútfelén, akácerdő közepén)

Mérsékelt árak. Szép tiszta
 szállodai szobák a fürdő te-
 lepen. Pontos és figyeimes
 kiszolgálás. Elsőrendű há-
 zias magyarkonyha.

Csodálatos gyógyhatás

LEGYZEBB ~ LEGOLCSÓBB ~ LEGJOBB
FÉRFIRUHA SZÖVETEK
 csak
 FELDRENH DEZŐNÉL (Piac-utca 67. szám) SZEREZNETŐK BE.

Emeletes bérpalota
 a Széchenyi-u elején eladó

Átnyulik a Simonffy-utcára. Alkalmi vétel.

Részletes felvilágosítással szolgál a bérpalota eladása felett rendelkező Nagy Lajos Ingatlanforgalmi Iroda, Veres-utca 9.

Mielőtt házat vagy nyaralót venne,

okvetlen nézze meg az Ujkertben, Jekó u. ca 53. sz. alatt levő családiházat, melyhez van 553 négyszögöl szőlő, gyümölcsös és konyhakert! Lakó nincs, a háztulajdonos — azezredes ur és családja lakik benne. — Rögtön átvehető és beköltözhető.

Az épület magában foglal 3 szép nagy szobát, előszoba, konyha, speiz, nyitott és egy fedetlen, szabad verandával. Van továbbá pince, két istálló, kocsiszín, serféső, baromfió, sütőház. A melléképületek is tégából vannak építve. Siukafuros, padlós szobák, modern kétszárnyu ajtókkal.

Villanyvilágítás. Cserépkályhák, szivattyús kut stb.

Az Ujkert a Károly Ferenc József-úton, a Margit-fürdő és István gőzmatom oldalán van. A Bikaól a Hátyan-utcai villamosal marva a Méntelepi megállónál kell leszállani, ahhoz pár perces gyalogséta!

Nyaraló is! Állandó téli lakás is! Alkalmi vétel!

Ezen ingatlan eladása felett is a Nagy Lajos Ingatlanforgalmi Iroda rendelkezik — Veres utca 9. szám alatt

Vasutasok
 Házvevők!

Alkalmi vétel!
 Rögtön beköltözhető!

a Barcsay-Kerekes-telep és a Munkáskert között levő Gróf Leiningen utcában, a Leiningen utca 27. sz. szép ház eladó! szőlő! gyümölcsös! tekintsek meg azonnal, hiszen az nem kerül pénzbe!

Ezen ház felett is a Nagy Lajos Iroda rendelkezik, ott köthető meg a vételi ügylet. Iroda Veres utca 9. szám.

Ugy adja,
 ahogy veszik!

Besseney Zsigmond cipészmeister ur a szővásár melletti

Virág-utca 18. számú házat (Az Árpád-téri villamos megállóhoz 2-3 perces gyalogséta!)

HÁZVEVŐK!

Ha egyfelőnően olcsó vételt akarnak csinálni, rögtön nézzék meg ezt a házat és alkudjanak meg az ottlakó tulajdonossal!

NEVETSÉGES POTOMÁRÉRT MEGKAPHATJÁK E HÁZAT, mert az eladás, hirtelen közbejött okok miatt végzetlenül sürgős!

Ezek ház felett is a Nagy Lajos iroda rendelkezik!

Mielőtt férfi, fiu ruhát vesz, mindenki

jöjjön és nézze meg készítményeinket

mert árban a legolcsóbbat,
 minőségben a legjobb

adjuk

Magyar Ruháipar

DEBRECZEN BIKÁ SZÁLLÓ ÉPÜLET.
 Debreczen legnagyobb férfi ruha áruhaza.

Apró hirdetések

Öt lapban olvassák az Ön apróhirdetését, melyet 8000 koronáért felad a Debreceni, Debreczeni Független Újság, Egyetértés, Hajdúföld vagy Tiszántúli Hirlapkiadóhivatalában vagy a Hegedűs és Sándor R. T. (Piac-u. 34.) vagy az Aczél Henrik (Piac-u. 24.) könyvesboltjának pénzára. — Alkalmi apróhirdetés 10 szóig 8000 korona, minden további szó 800 korona — Vastagbetűvel szedett apróhirdetés. levelezés és kereskedelmi apróhirdetés díja duplán számítatik

AJANLAT

Tüzipa vagontételben és aprítva legolcsóbban beszerezhető Erdélyi Tüzipabehozatalnal. Fürdő u. 2. Telefon 10-93.

Gombok áthuzását jutányosan vállalom. Péterfia 32. szám. 100

Részletfizetésre hitelképes egyének havi és heti fizetésre vásárolhatnak Friedmann Ignác és Fiai cégnél, Piac 65., Szent Anna utcával szemben. E126

Kertek, udvarok, sirok parkirozását, teniszpályák csinálását helyben és vidéken is vállalom. Cim az Egyetértésnél. E123

Bor, saját termelésű, zamatos házibor csak ünepre 14.000. Literenként kapható mindennap. Poroszlay-ut 53. E173

Kristályvíz mindenütt kapható, házhoz szállítva. Megrendelhető Hatvan-utca 39. F71

Bélyeggyűjtők! Külföldi és magyar bélyegek eladása. Poroszlay ut 53. sz. E181

Polgári ház! Nagytelkű, azonnal beköltözhető. Árpádtéri megállóhoz három perenyire, most olcsón meg. Csapó-utca 101. F69

Kertek parkirozását, nyári kezelést és gyümölcsfák oltását a legmegbízhatóbban Szegedi András műkertész eszközli. Kishgyesi ut 30. F89

Winkler megrendelt időben jutányos árban szállít primz tüzipát. Telefon: Margit fűrdővel szemben? F92

Megnyílik május 1-én másodszer is a cukrászati tanfolyam. — Értésitem Debrecen város köznevelőosztását, hogy a modern cukrászat elméleti és gyakorlati ismertetésére a négy helyes tanfolyamot megismételtem. Tekintve, hogy a most befejeződő kurzus hallgatói a cukrászat elsajátításában általában oly levezetést nyújtottam, hogy megelégedésük nyilvánítása révén általános érdeklődéssel várják az újabb tanfolyam megnyitását mások is, a beiratásokat Miklósi-utca 51. alatti termeiben naponta d. a. 11-től 1-ig a mai naptól számítva megkezdem. Kristó Károly cukrászmester. 103

Nappali vagy állandó gondozásra kisebb vagy nagyobb gyereket elvállalok. Borz-u. 19., Kardosné. E216

Mutassa meg műfogát, rossz fogát Váry János fogműtermébe Darabos-u. 18. sz. Kollégium mellett. E262

Ágy sodronybetétek, kerti csüngővirágkosarak, székek a legolcsóbban kaphatók. Ingóság közvetítőnél. Hatvan-u. 1. sz. E267

Boruzs Gyula szerelő fűrdőszoberendezést javítást, valamint kutya vitást szakszerűen eszközöl. Piac u. 9. F91

Kertek parkirozását, nyári kezelést és gyümölcsfák oltását a legmegbízhatóbban Szegedi András műkertész eszközli. Kishgyesi ut 30. F89

Winkler megrendelt időben jutányos árban szállít primz tüzipát. Telefon: Margit fűrdővel szemben? F92

Megnyílik május 1-én másodszer is a cukrászati tanfolyam. — Értésitem Debrecen város köznevelőosztását, hogy a modern cukrászat elméleti és gyakorlati ismertetésére a négy helyes tanfolyamot megismételtem. Tekintve, hogy a most befejeződő kurzus hallgatói a cukrászat elsajátításában általában oly levezetést nyújtottam, hogy megelégedésük nyilvánítása révén általános érdeklődéssel várják az újabb tanfolyam megnyitását mások is, a beiratásokat Miklósi-utca 51. alatti termeiben naponta d. a. 11-től 1-ig a mai naptól számítva megkezdem. Kristó Károly cukrászmester. 103

Irodai munkában

írtas nő állást keres

Cim a kiadóhivatalban

Sajtótermésű bor literenként kapható Pénteknél. Kigyó-u. 43. sz. E191

Tej, naponta friss, téli nyári állandó hordásra kapható 2-3 literes tételekben. Engel, Werbőczy-u. 3. sz. F81

LAKÁS, ÜZLET

Külön bejárattal butorozott szoba ágyemű nélkül kiadó. Hajnal-u. 27. Két szoba előszobás lakást átvennék lehetőleg a központban lelépéssel. Simonyi-ut 28. E191

Nyaraló István malom közelében 2 szoba, konyhás lakással azonnal kiadó. Cim Rákóczi utca 55. F63

Durgondia-utcai három szobás utcai lakás 22 millióért átadó. Hoekiroda, Szent Anna 4. 107

Kerben külön udvarért vagy a városban szoba-konyhás lakásért maga sabb házbért fizetek. Értekezni a Tiszántúli Hirlap nyomdájában.

Szűcs András

elsőrendű uriszobánál megérkeztek

a legszebb tavaszi szövetújonságok angol- és más külföldi szövetben nagy választék.

Keresk. és Iparkamara épület Verbőczy-utca 2. szám.

Lelépéssel Árpád-tér közelében szoba, konyha kiadó. Kinizsi-u. 5. Szilágyi. E262

Butorozott szoba Hajó-u. 16. alatt e hó 15-re kiadó. E223

Üzlethelyiség kiadó azonnal vagy egész ház elcserélhető. Csapó-u. 84. E278

Előszoba falat, konyhaszékényeket, mindenféle butorokat megvételre keres. Ingóságközvetítő. Hatvan-u. 1. E255

Lakásomat mely nyaralónak is megfelel, elcserélném egy szobával, vagy átadom. Sestakert, Komlósi ut 4. szám. E279

Két szoba konyha, esetleg egy szoba konyha kiadó. Ugyanott utcai üzlethelyiség kiadó. Hadházi-ut 5. sz. E225

Butoros szoba, Csapó-kerti 890 51 föld bérbeadó. Darabos u. 6. E222

Kiadó 2 szoba butorozva vagy a nélkül, továbbá pince május 1-re kiadó Péterfia u. 8. E248

Egy üzlethelyiség 2 szoba, konyhával kiadó. Cim a kiadóban. E251

Különbejárattal utcai szoba 15 re kiadó. Zöldfa-u. 9. E232

Elcserélném 2 szoba mellékhelyiséggel álló lakásom vagy átadom. Hunyadi u. 18. E244

Butorozott szoba kiadó. Szentanna u. 43. sz. E190

Egészséges, szőpen butorozott szoba kiadó. Darabos-u. 41. sz., kapu alatt balra. E272

Szoba kiadó, főtéren, képcsőházi bejárattal, irodának alkalmas. Alföldipalota II. em. 1. szám. F90

Aranypárlásos lakbért fizetek két szobás, konyhás lakásért. Frank Részó, Piac-u. 9. F88

Két szobás vagy egy szoba, konyhás lakás azonnalra kiadó. Árpád-tér 10. F85

Főtéren irodának, varrodának, rendelőknek alkalmas három szobás lakás átadó. Cim a kiadóban. F93

Nyaraló Boesky-kertben teljesen berendezve kiadó. Paul, Király-u. 5. földszint. H84

Kiadó a Bánkon 42 kat. föld tanya épületekkel. Értekezni Miklós-u. 36. H88

Két különbejárattal utcai butorozott szoba kiadó. Püspöki palota I. em. 22. sz. H90

Háromszobás modern utcai lakás elsőrendű butorral komplett berendezve háztartásvezetéshez urimód fel szerelve eladó. Budapeston, Dohány-utca 75., III. 35., lifttel szemben. F76

Hálószoba (1+1+1) dupla ággyal, csont zsinór, lakkozva és csiszolva eladó

WEISZ FERENC asztalos műhelyében FÜRDŐ ucca 4. szám.

Bejárat közvetlen a Margit fűrdő után.

Egy szoba, konyha kiadó, Káptelep. Takács Józsefnél. E263

Bútorhelyiség két részből álló együtt vagy külön kiadó. Értekezni Széchenyi-u. 14. ügyvédi iroda. H86

Butorozott szoba két ur részére kiadó. Varga u. 10. 121

Kiadó egy szoba, konyha gyermektelen házaspárnak. Homokkert, Oláh Károly u. 29. 117

Egy jó forgalmas fűszerüzlet kiadó. Cim a kiadóban. 130

Vendéglőmet április 15-re százalékra átadom, öt-hat millióval. Cim Egyetértésnél. E189

Kiadó azonnal két szoba, terasz, előszoba, konyha pince és teljes hozzávalóval. Bővebbet a Független Újságnál. E173

Elcserélném Hadházi-ut 35. számú egy szoba, konyha és jószágtartással, hasonlóval. E188

Április 15-re kiadó egy különbejárattal utcai butorozott szoba. Késes-utca 46. sz. E192

Utcai butorozott szobát azonnal kiadó Szentanna u. 25. H77

Kiadó a Kossuth-utca 11. sz. alatti utcai nagy üzlethelyiség azonnali hatállyal. Értekezni Kardos László cégnél. Kossuth-u. 8. H78

KERESLET

Fejőstehenet vállalkozó tejjászónra Nagyerdőre. Bővebbet Ramaesánál Cserepes u. 15. H89

Vennék jókarban levő rövid keresztúros zongorát. Cim a Hajdúföldi Hírlapban. H92

Öndódon 40 hold földet megvételre keresek. Simonyi-ut 4. földszint. E204

Két jófej tehenet tartásra vállalkozó értekezni Homokkert, Bujdosó-u. 3. sz. 124

Tenniszraketteket, varrógépeket megvételre keres az Ingóságközvetítő Hatvan-u. 1. E252

ÁLLÁST KERES

Uri nő háztartásnői állást keres. Baroinfi és tejkészlet vállalkozó. Leveleket „Megbízható” jellegre a kiadóhivatalba. 100

Épületi, padló, deszka, kb. egy vagy két olcsón eladó. Rákóczi-utca 4. I. E172

Virágzó 14 éves kaktusz eladó — Boldogfalva-utca 4. 109

Fiatalkorú gyermektelen házaspár háztartásnői állást keres. Értekezni Vigoró Mihály-u. 17. 132

Háztartásban, főzésben jártas megbízható ur jobb családdal elmegy. — Cim a kiadóban. E226

Gyakorlott ápolónő privát betegápolás elmenne helyben vagy vidéken gyermekhez is. Borz-u. 19. sz. Kovácsné. E215

Középkorú, kiscsaládu ember gazdaság kezelését vállalná szőlő kezeléshez is ért. „Tisztesség” jellegre az Egyetértésnél. E249

Szorgalmas német kisasszony évi bizonyítvánnyal május 1-re nevelőnői vagy házikisasszonya állást keres. Leveleket „Fräulein” jellegre az Egyetértéshez. E279

ÁLLÁST KAP

Egy kommissionárius kocsist fiával felveszek. Csapó utca 18. 96

Borbélysegéd kiegészítőnek állandóan felvétetik Ember Sándor, Csapó-utca 3. E174

Kosárfonó emberek felvétetnek Csapó-utca 4. Csornánál. E221

Ügynököket részletfizetéses eladás felvételre. Ingóságközvetítő. Hatvan-u. 1. E253

50 millió készpénz óvadékkal keres fiatal agilis kereskedő üzletvezetői, raktárnoki, pénztárkezelői vagy más bizalmi állást. Cim az Egyetértésnél. E275

Ügynök szikvizgyárban dolgozó, felvétetik. Márkus Jenő, Hatvan-u. 22. sz. 127

Raktárnok alkalmazást nyerve, visszajáróilletve vashereskedő előnyben. Ajánlatokat Vasbutorgyár Részvénytársasághoz. H35

Mindenesi, ki jól tud főzni, keresek vidékre. Jelentkezni Ferenc József ut 59. II. em. II. lépcső. F78

Mindenesi főzőnő jó bizonyítvánnyal felvétetik Deák Ferenc-u. 6. földszint. F77

Háztartásnői megbízható gyermektelen házaspár keresetetik. Jelentkezni hétfőn 2-6-ig Simonyi-ut 24. sz. alatt. 123

Háztartásnői gyermektelen házaspár azonnal vagy május 1-re felvétetik. Rákóczi-u. 4. E261

Motorkezelő felvétetik. Külsővásár tér 18. Biro. E262

Üzletvezető borbély-üzletbe vidékre azonnal felvétetik. Értekezni Csapó-utca 99. Bakoczi. E236

Családi ház eladó jó helyen, gazdálkodóknak alkalmas. Érdeklődni Binbold Kossuth-u. 61., délbe 1-3 között. 283

Jókarban levő német gyártmányú harmonium 17 váltóval. Eladó Széchenyi-ut 23. E213

Háztartásnői felvétetik Werbőczy-u. 3. szám. F89

Manikűrös kisasszonyt felvételre hölgyfodrász-szalonn Piac-u. 73. I. em. F62

Egy jómegjelenésű fiatalember könnyebb foglalkozást keres óvadék ellenében. Ferenczy István, Felsőjózsa. H81

IV-ik polgárista leányom és II-ik gimnázista fiam mellé tanítónőt vagy nevelőnőt keresek. Cim a kiadóban. 116

Házak, földek és szőlők

adás-vételnek és bérletének közvetítését: Haidi, Bihar B. kés, Solnok, Szabolcs és Pest megyékben, vállalja

Cseley Gyula irodájában

Egyetem ucca 8. — Telefon 2-09

ELADAS

Fűszerüzlet forgalmas, korlátolt italmérséssel, 2 szobás lakással eladó. Biztos megvétel. Cim a kiadóban. E183

Eladó vagy kiadó nyaraló Simonyi-ut 28. sz. négy szoba mellékhelyiséggel, istállóval, veteményés és gyümölcsös kerttel, lelépés ellenében.

Egy teljesen új 35-ös szürke női an-tilop cipő, nagyon szép, jutányosan eladó. Ajtó-utca 37. E136

Gazdasági kisvasúti kocsi, teljesen új, 7 db eladó. Értekezni Alföldi Takaréknál raktárállásnál. E182

Eladó szőlőskert, egy katasztrális hold, kettőszobás és mellékhelyiséges és egy szoba konyhás istálló épületekkel Ujvárosi-utca 14. szám 150 millióért, értekezni szerdán délelőtt tulajdonosnál, dr. Balázs, Piac 89. — E185

Akáciatörzsek (vastagok, egyenesek eladók. Megtekinthetők Szappanos-utca 16. sz. E115

Eladó a Bodán 800 négyszögöl termőszőlő. Cim a kiadóban. E182

Eladó Bethlen utca 50. számú ház, nagyomrosztás miatt; beköltözhető két szoba mellékhelyiségekkel. — E182

Eladó beköltözhető, modern kényelemmel ellátott nagytelki sarokház. Temető utca 7. E180

300 darab 4-os Holzboi gyártmányu és egy darab Nicholzon gyártmányu cseplőszekrény eladó. Értekezhetni Zohány Antal géplakásnál, Hajduböszörmény, Biró Péter u. 1663. szám alatt. E176

Egy üzemi típusú motorkerékpár oldalkocsival eladó. Széchenyi u. 13. E174

Gyümölcsपालinka és ujbór hordónként eladó. Ber literenként is 14.000 koronáért; Szoboszlói ut 11-a. E173

Eladó: dohányszárító pajta, jó karban levő, öt darab, azonkívül sertésfiataltó, 50 darab kocára berendezve és cselőházak. Érdeklődni lehet a helyszínen. Kóty Lajos segédtitkár — guttiteleki bér gazdaságban. Posta és vasútállomás: Nyíradony, Szabolcs megye. E183

Pácolt sonka eladó, db 6 kilós. — Zapolva utca 7. E183

Egy levető használt férfi lakkcipő eladó. Simonffy utca 50. E194

Eladó új ház Hajduböszörményen; rögtön beköltözhető két szoba, konyha, kamara, 200 négyszögöl telekkel; — Ökörkut utca 591. — 50.000.000 korona utolsó árért Csillag utca 21. E195

Eladó város közepén Mago utca 14. lakályos, tiszta családi ház, öt elfoglalható szobával, kert, pince sertés és háromfi-udvar, gyümölcsfák, villany — jó zuhó kút; portmentes; uri utca. — Ára 200 millió. Javitani való nincs. E196

Tüzifa és terményüzlet, nagyon forgalmas helyen, felszereléssel együtt, elköltözés miatt, jutányosan eladó. — Értekezhetni Székely utca 9. sz. E197

Használt, jó karban levő nyergek eladók. Nagy János és fia szűgyártók, Széchenyi utca 1. E188

Eladó két darab kirakat rolló, egy ajtó rollóval, 140 cm. széles. Értekezhetni: Virág u. 14. vagy Hajduböszörményben Kati Antal szűgyártónál; ugyanott megtekinthető. E114

Elköltözés miatt eladók: teljesen új üstház üsttel, kredenc, sifon, sparthart, konyhaasztal, székek, hintaszék, kávéháza, nagy mosdó szervíz. Megtekinthető: Kossuth utca 32. sz. E250

Olesón eladó 50 szekér tuskó, egy új, 15 soros vetőgép, szóró rosta; — Kossuth utca 42. E219

Eladó 14 HP, 16HP cséplő garnitúra motorral. Hatvan utca 64. E265

Eladó 226 kéve nád: Boldog-kert — Tegyélékerti utca 56. szám. E269

Eladó föld a Kismacon, 2 hold, 1378 négyszögöl. Értekezhetni: Baross u. 17. szám. E282

Motor kerékpár, modern, 7 HP eladó: Nap utca 2. E217

Ruhák, vitrin, valódi porcellánok, 36—1700-es évekből eladók: Ingóságközvetítő, Hatvan u. 1. E256

Eladó ház a téglavetőben, két szoba konyhás lakással, 900 kvadrát földdel. Értekezhetni: Basahalom u. 25. szám. E268

Eladó jó karban levő gyermekkoscsi: Bethlen utca 21, Makayné. E274

Eladó szőlő, 300 öl, ezerjő, a Gerebly telepen. Cim a kiadóban. E250

Fédes új kocsi eladók: Nagy Gyula kocsigyártó, Erzsébet ut 17. E240

Eladó 2 méheslád, erős felelősség mellett. Sárközy, Katz telep. E237

Hajduböszörmény közepén 800 négy szögöl kintű fekvésű borszőlő, jutányosan árban eladó. Értekezni lehet Hajduböszörményen, 258. szám alatt. E238

Pfennik tojás eladó: Szív utca 18. Eladó: Ujkert, Lehel utca 51. számú zölő, azonnal elfoglalható nyaralóval. Felvilágosítást nyújt Berger, Piac utca 72. E276



Villanymotor, Dina-mot, elad, cserél, javít, újra beéreszt, szakszerű legjobb anyagból

Földvári Deb. I. Elektrotechnikai Gyár, Széchenyi-utca 38. Telefon 163. — 25 éve háza a köznevelés korszakát

Eladó szalon garnitúra, 1 dívány 4 fotel, 1 asztal és 2 állvány; 10 millióért. Szentanna utca 20. Udvari lakás. E238

Jó fajta koca eladó vagy tartásra kiadó; hasábos akácia, nyulterrec eladó. Cim az Egyetértésnél. E238

Eladó Köntöskert, Szabolcsi utca 26. számú ház. Értekezhetni: Simonffy utca I-a, II. em. E237

Zongora, rövid, bécsi gyártmányu, eladó. Cim az Egyetértésnél. E291

Kitűnő ecetes és vizes ugorka eladó: Nagy L.-né, Meszena utca 26. sz. E242

Félséges ízű, füstölt magyar sonka pácolva, uri házna, eladó. Nagy L.-né — Meszena utca 26. E243

Vidéken lakó olesón eladná Oláh Károly utca 10. szám alatti lakását; a lakásban van 6 szoba, 3 konyha, 3 éléskamara, van kertje, melléképületek, kút; vasutasoknak, csendes kedvelőknek kiválóan alkalmas. Értekezhetni: Szentanna utca 49 alatti, az udvarban. E194

Miképelesen 600 négyszögöl börtérmet szőlő sürgősen eladó. Értekezni lehet Miképelesen, 2710. szám alatt. E195

Eladó gyökeres csemege és borszőlővessző. Varga-kert, Legányi 35. E286

Kitűnő régi hegedű s egy 16-os vadászfegyver eladó. Cim a kiadóban. E183

Társulnők 30 millió korona tőkével. Értekezhetni dr. Freund Jenő irodájában, Piac 70. E184

Eladó Nagybocskaj kertben 800 négyszögöl szőlővel, szép cseresznyefákkal, a szomszoni kertben 845 négyszögöl elsőrendű szőlővel, rajta levő épülettel a sámszoni Kulcsár-kertben 1257 négyszögöl első rendű szőlővel, rajta levő épületekkel; a Köntöskert, Besenyő u. 32. számon 516 négy szögöl, nagyon gyümölcsfákkal, uri lakással, azonnali beköltözhetőséggel. Értekezhetni ugyanott, özygy Kovács Lazárnénál. E258

Takaréküzlethez nagy üzlesterősségek, raktáron, legolesőbban beszereshetők: Miklós utca 18. Bihácsnál.

Eladó házak, részletfizetésre, olesón áron: Hatvan utcán, beköltözhető lakással; vágóhídi villamosnál, egészen átadó 3 szobás ház, istálló, magtár, göré, akol, minden új épület. — villanyvilágítással, 4 szobás elfoglalható szép lakással átvehető. Értekezhetni: Lorántffy utca 13. E281

Eladó Csapó u. 77. számú sarokház — kedves fizetési feltételekkel. Értekezhetni az udvarban, háztuladónosokkal. E259

Eladó Csillag utca 8. számú ház, 3 szoba elfoglalható; ugyanott használt, faragott ebédő butor, 250x180 szmirna szőnyeg. E290

Mész, 250 kg, olesón eladó. Kigyó utca 4. E277

Eladó ház: Teleki utca 43. beköltözhető utcai lakással, gazdalkodóknak igen alkalmas. — Értekezhetni ugyanott. E229

Bükk oszlopja, telített, 240 cm. hosszú, kitűnő állapotban, 30 darab eladó vagy tüzfája elcsereendő: Simonffy utca I-a, házmeister. E220

Eladó fédes tejhordó kocsi, 6-os eke, répavágó, 2 hold föld, 1 kis szekér, 1 lóra számszám: Hajnal u. 9-ik szám. E263

Kutszivatlyu, gyermekszék, férfi-cipő eladó, Darabó utca 6. E221

Szalongarnitúra, valódi Schunda cimbaum, gramfonok, részletfizetésre s eladók. Ingóságközvetítő, — Hatvan utca 1. E266

Cseplőgép, kedves fizetési feltételekkel eladó. Peterfia utca 8. E247

Eladó Csige-kert utca 15. számú ház. Elköltözés miatt sürgősen eladó. E270

Oródán, Veréb dűlőben, 7. kilométernél eladó 4—6 hold föld. Értekezhetni: Batthyány u. 17. ügyvédi irodában. E187

Eladó Hadházi ut 15. számú ház. Értekezhetni: Kun Alfrédnél, Barna utca 12. E179

Eladjuk Varga utca 45. számú házukat, megosztás miatt. Értekezhetni dr Csáthynál, Deák Ferenc utca 9. E191

Eladó és kiadó Homokkert, Kiss Áron utca 12. számú ház, 2 szoba és mellékhelyiségekkel; lelépés nincs. — Azonnal beköltözhető. E125

Eladó egy villanyerőre berendezett tüzfűtő és asprító gép, minden felszereléssel, esetleg a telpet is átadom lakással együtt. Holczler-faltelep, Károly Ferenc József ut 37. sz. E126

Egy üvegszekrény (vitria), cseresznye, tükrös, olesón eadó: Maróthy György utca 3. E120

Egy fűszer-csemegeüzlet és 1 két-kerekű vaskocsi eladó. Cim a kiadó-hivatalban. E119

Eladó azonnali beköltözésre a Szentanna 49. számú ház, több üzlettel. — Székely utca 16. sz. új ház azonnal beköltözhető. E118

Eladó pince, istálló, vasablakok, — többféle mérethben. Lakatos tanuló felvétetik: Kar utca 30, Szikora. E122

Stráfkocsi, fédes, leszerelhető oldalezzakkal, továbbá 1 két ló után való írás szekér, 2 írás hám, szecska-vágó és 2 darab üstház eladó. Vagon-gyári szövetkezet. E207

4 HP, 6 HP cséplőgarnitúrák eladók: Varga utca 23. E208

Jó karban levő cimbalom olesón eladó: Huszár, Eötvös 53. E209

Eladó székert, 1 katasztrális hold — kettő szobás és mellékhelyiséges és egy szoba s konyhás, istálló épületekkel. — Ujvárosi utca 14. szám, 150 millióért. Értekezhetni szerdán délelőtt a tulajdonosnál: dr Balázs, Piac 89. E210

Vágóhíd mögött, Kossuth telepen, Lahner utca 19. eladó 1 kat. hold szőlő. Van rajta 2 padozott szobás jó épület, mellékhelyiségek. — Azonnal beköltözhető. Sok bőven termő, nagyon gyümölcsös. A föld egy része kitűnő, veteményes kertnek való talaj. Értekezhetni a helyszínen, Simon Istvánnal. E211

Beköltözhető négy szobás lakással Meester utca 15. nagy telki sarokház eladó. E212

Azonnal beköltözhető 3 szobás lakással, korlátlan italmérettel, jól védelmező üzlethelyiségekkel, forgalmas helyen levő ház eladó, vagy 5-10 évig bérbeadó. Cim a kiadóban. E213

Szivarhajós nagy Singer varrógép eladó. Késses utca 24. E131

Zongora, hosszú, erős hangu, jó karban levő, minden elfoglalható árban eladó: Teleki u. 43. E129

VEGYES

Szenzációs újítás. Aki a Pesti Hirlap, Az Újság, Világ, Budapesti Hirlap lejáró előfizetését hirlapirodánkban újítja meg, előfizetését posta díj mentesen közvetítjük és a lapot vonatkozás után házhoz kézbesítjük. Frank újságbolt, Király-u. 2. Telefon 93.

A legolesőbb cipőforrás Király-utca 5. szám alatt. Női fél cipők egy-spangilis 200.000 koronától. Sandálok a legjobb gyártmányu 66.000 koronától. Gyermekcipők 80.000 koronától és mindenféle cipők kaphatók. E104

Uraim és hölgyeim! 42 éves műszaki ember vagyok havi 7.000.000 K fizetésem van, szeretnék egy olyan vagyonos leánnyal vagy özvegyvel nőülési szándékból megismerkedni, ki üzletvitáshoz elősegítene. Képviseletet díjazok. „Üzlet ember” jellegre az Egyetértéshez. E231

Husvétli bor, erős, tiszta, literenként is kapható, 18.000. Bőszörményi-ut 45. E101

Nagybányai friss dióbel viszont eladásra is, olesón kapható bármilyen mennyiségben is: Fűvészkeret-utca 8. sz. a. E136

Husvétra szegfü 4000 korona, ökönyulas virágkosár 60.000 koronától, élő csrkés 35.000 koronától Paczeltánál. E171

A preferánsz és kaláber kompnának névfeolvasó helye áttétetett a Buray vendéglőbe. Gyuszi bácsi. F75

Csütlörtökön tejjacsnál elvesztettem fél bőrkeztvímét; kérem megtalálót, hozza: Széchenyi utca 23 alá. E205

Bőrtárcámát elvesztettem. Megtaláló a pénzt megtarthatja; a tárcát kérem Kun Manó üzletébe, Hatvan utca végén leadni. E206

Anyajuh, 100 darab, felesbe kiadó. Cim Kadácsi József, Hosszupályi. — Bai tag. E199

Hasznabörbe kiadó Debrecen közepén 5 holdas, kintű karban levő szőlő szép kert, nyaralóval, több rendbeli lakással, melléképületekkel, elsőrendű fajszőlővel, szép gyümölcsösökkel, szőlő és pincegazdasági teljes felszereléssel, egy vagy több évre. Felvilágosítást nyújt: Adonyi ügyvéd, Piac utca 68. Telefon 4—94. E128

Elcserélek szoba-konyhát magános asszonnyal; egy kvártélyos megenvedve. Cim a kiadóban. E139

Egy szoba, konyha elcsereendő hasonlóval: Bercsényi u. 38. Kovácsná szülészónő. E137

Modern, kettőszobás butorozott lakosztály kiadó. Hüvelyes 10. emelet. E134

Jobb iparos 35 éves házasság céljából megismerkedne hozzá illő hájadonnal vagy özvegyvel. — Levelet „Boldogság” jellegre az Egyetértéshez kérek. E227

Szöke kocsis szép leány ismeretséget keresi, akit anvagilag segílyene. — Választ az Egyetértés kiadóhivatalába „Szöke” jellegre. E218

Ház eladó fűszerüzlettel, pókszőg-gel, többszöri fizetésre. Városi legolónél. E280

Beteg tolokocsiakat, kertí garnitúrákat, kerekpadokat, szőnyegeket — megvétetre keres Ingóságközvetítőt. Hatvan-u. 1. E254

Kiadó szőlő Ujvárosi-u. 14., felesművelésre. — Értekezni szerda délután dr Balázs, Piac-u. 89. E271

Középkorban levő izr. férfi (esetleg özvegy) jó forgalmu üzletbe bérbeülhet. Névvél ellátott levelet Függöfelen Újság kiadóhivatalába „Biztos jövő” jellegre. E187

Butorozott szoba fürdőszoba használati április 15-től kiadó. — Széchenyi-u. 11. földszinten. E179

Bébinék levele van az Egyetértésnél. E186

Fiatalt jobb iparos vagyok, nősilni óhajtok jobb családból, kinek megfelelő hozományu van. Levelet „Komoly” jellegre Egyetértéshez. E187

Száraz dada, nagyobb gyakorlattal rendelkező nő 2 és fél éves gyermek mellé felvétetik 15-re. Hatvan-utca 46. sz. keresztépület. E284

Két szoba, konyhás lakás azonnal átadó. Hatvan-utca végén. Értekezhetni Holló vendéglőben Simonffy-u. 59. Izsák urnál. E140

Női és gyermekruhákat izlésesen és jutányosan készítek, legújabb szabást tanítok, vidéki tanulóknak lakást adok. Trnkáné, Vighedvü-u. 25. E138

Sesizakert Poroszlai-ut 50. számú szőlő. Értekezni Homok-u. 63. sz. E136

Eladó szováti cserép, víztartály, vasgerendák. Batthyány-u. 5. E195

Tüzifa és terményüzlet nagyon forgalmas helyen felszereléssel együtt elköltözés miatt jutányosan eladó. — Értekezni Székely-u. 9. E193

Kávéházban, vendéglőben, fodrásznál követelje mindaz a Debrecenit.